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Die Abbildung auf dem Vorderdeckel 
zeigt eine Orig.-Radierung von Karl 
Walser zu Ninon de Lenclos (Nr. 12). 
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1906 
 

Der deutsche Reichstag wird aufgelöst, da die Abgeordneten die Mittel für den Krieg 
in Deutsch-Südwest nicht bewilligen wollen – Deutschland unterliegt auf der Konfe-
renz von Algeciras in der Marokkofrage und wird international isoliert – Der erste 
politische Massenstreik Deutschlands findet in Hamburg statt – Die Zahlung von 
Diäten werden im Reichstag eingeführt – Die Streikbewegung der Gewerkschaften 
erringt erste Erfolge bei der Arbeitszeitverkürzung – Das große Erdbeben in San 
Francisco – Der „Hauptmann von Köpenick“ tritt in Aktion – Upton Sinclairs Ro-
man „Der Sumpf“ erscheint und wird zum ersten literarischen Werk, das Gesetze 
veränderte; es erschienen u.a. noch folgende Bücher: 

 
[1] Albow, M[ichail] N[ilowitsch], Sotschinenija. [Werke. Text russisch]. 
Bände 2 und 4-8 [von 8]. 5 goldgepr. OLwdbde. u. 1 neuerer Ldrbd. mit 
gleicher Rückenprägung. Zus. 2119 SS. St.-Petersburg, A. F. Marks, 
[1906-1908]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Erste und wohl einzige Werkausgabe des Petersburgers Erzählers. – 
KLE I, 170. – Band II gestempelt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[2] Andrejew, Leonid, Ignis sanat. (Ssawa). Drama in vier Aufzügen. 
Übers. von O[ssip] D. Potthoff. Illustr. OKart. (Gebrauchsspuren). 164 
SS., 2 Bll. Bln., J. Ladyschnikow, 1906. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schweikert, russ. I, 15. Vgl. Kasack 59 ff. – Gutes unbeschnitte-
nes Exemplar. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung des Übersetzers „Der 
feinsinnigen Dichterin der 'Kiske' und d. 'David und Bathseba' in aufrichtiger Er-
gebenheit Dez. 1906.“ Mit der Dichterin ist Martha Hellmuth gemeint, die Else 
Lasker-Schüler in ihrem „Peter-Hille-Buch“ als „Zauberin Hellmüte“ verewigt hat. 
 

[3] Blos, Wilhelm, Die Deutsche Revolution. Geschichte der Deutschen 
Bewegung von 1848 und 1849. 36.-37. Tsd. Gr.-8°. OLwdbd. (gering be-
rieben). VI SS., 1 Bl., 670 SS., 1 Blw. mit sehr zahlr. Illustr. von Otto E. 
Lau und tls. gefalt. Faksimiles. Stgt., J. H. W. Dietz, [1906]. 15,- 
Klassiker sozialdemokratischer Geschichtsschreibung. – Emig-S. A 98. Vgl. Stamm-
hammer II, 44.3. – Vorsatz mit Besitzerstempel Karl Herzfeld, Bergedorf und etwas 
stockig, Titelblatt mit Eckknick, vereinzelt etwas fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[4] Cornill, Carl Heinrich, Der israelitische Prophetismus. In fünf Vor-
trägen für gebildete Laien geschildert. 6. verb. Aufl. Goldgepr. OLwdbd. 
VI SS., 1 Bl., 185, 36 SS. Straßburg, Karl J. Trübner, 1906. 5,- 
Der evangelische Theologe war Professor in Breslau. – Freimann 397 (5. Aufl.). – Ti-
tel mit hs. Namen, sonst schön erhalten. 
 

[5] Eisner, Kurt, Feste der Festlosen. Hausbuch weltlicher Predigt-
schwänke. Gr.-8°. OKart. (lichtrandig). 294 SS., 5 Bll. mit Abb. auf Tafeln. 
Dresden, Kaden & Comp., (1906). 28,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Essays und Kurzgeschichten des Sozialisten und 
späteren Revolutionärs. Unter den Abbildungen sieben Arbeiten von Käthe Kollwitz. 
– Kosch, 20. Jhdt. VII, 377 und Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 216.7 (falsches Jahr). – Gu-
tes unbeschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[6] Geiger, Albert, Blanscheflur. Ein Minnedrama in zwei Teilen. Illustr. 
OKart. (gering geknickt und kleine Randläsuren). 112 SS. mit Buch-
schmuck von Hellmut Eichrodt. (Karlsruhe, G. Braun, 1906). 15,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. X, 549. – Etwas gebräunt, eine Ecke gestaucht, 
sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[7] Goethe, [Johann Wolfgang von], Briefwechsel mit einem Kinde. Sei-
nem Denkmal. Mit Herman Grimms Lebensbild „Bettina von Arnim“ als 
Einleitung. 3 Bde in 1. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. XIX, 183; 169; 
128 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Stgt. u. Bln., J. G. Cotta, [1906]. 15,- 
In dieser Zusammenstellung erstmals 1880 erschienen. – Vorsatz mit Besitzvermerk, 
eine Seite minimal fleckig, sonst schönes Exemplar. 
 

[8] Holitscher, Arthur, Leben mit Menschen. Kl.-8°. OKart. 3 Bll., 72 
SS., 3 Bll. mit illustr. Titel und Illustr. von Manet u.a. auf 11 Tafeln. Bln., 
Bard Marquardt, [1906]. 12,- 
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Erste Ausgabe. – Die Kultur, Band XIII, hrsg. von Cornelius Gurlitt. – Der Heraus-
geber der Reihe ist der Vater des berüchtigten Kunsthändlers Hildebrand Gurlitt. – 
Lex.dt.-jüd.Autoren XII, 212.8. Wilpert-G.² 8. 
 

[9] Kampf, Leopold, Am Vorabend. Drama in drei Akten. 8. Tsd. Lwdbd. 
d. Zt. 82 SS., 3 Bll. mit Frontispiz. Bln. u. Lpz., Schuster & Loeffler, 1906.
 15,- 
Der österreichisch-polnische Dramatiker verstarb schon mit nur 32 Jahren 1912. Die 
Aufführung des Stückes über die Russische Revolution von 1905 wurde noch im 
gleichen Jahr verboten. Im Anhang mit ausführlichen Pressestimmen zum Stück. – 
Gebräunt, das Frontispiz gering geknickt, Titel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[10] Karrillon, Adam, Die Mühle zu Husterloh. Roman. Kl.-8°. Gold-
gepr. illustr. OLwdbd. (mit Folie bezogen und privatem Rsch.). 4 Bll., 380 
SS., 2 Bll. Bln., G. Grote, 1906. 15,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von Werken zeitgenössischer Schriftsteller 
87. Band. – Kosch³ VIII, 929. – Vortitel und Titel gestempelt und mit hs. Namen und 
Zahlen, sonst schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[11] Kurz, Isolde, Hermann Kurz. Ein Beitrag zu seiner Lebensge-
schichte. Goldgepr. OHpergaminbd. mit mont. Porträt. XI SS., 2 Bll., 346 
SS., 3 Bll. mit Frontispiz, 8 Abb. auf Tafeln und einem Gedichtfaksimile. 
Mchn. u. Lpz., Georg Müller, 1906. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Tochter über ihren Vater, der zu den Begründern des histori-
schen, realistischen und sozialen Erzählens im deutschen Vormärz gehörte. – Brin-
ker-G. 169. G.Müller 98. Wilpert-G.² 14. – Schönes Exemplar. 
 

[12] Lenclos, Ninon de, Briefe. (Übers. von Lothar Schmidt.). Illustr. 
OGanzlederbd. mit reicher Vergoldung farbigem Medaillon und Kopf-
goldschnitt (Rücken gering berieben). 4 Bll., 399 SS., 1 Bl. mit Buch-
schmuck und 10 Orig.-Radierungen auf Tafeln von Karl Walser. (Bln.), 
Bruno Cassirer, [1906]. 180,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 109 von 250 Exemplaren der Vorzugsausgabe mit den 
Originalgraphiken. – Diese Ausgabe der Briefe erschien in mehr als acht Auflagen 
und gehört zu den modernen Klassikern erotischer Buchillustration. – Badorrek-H. A 
21.1. Hayn-G. IV, 141. Langer, Jugendstil 101. Schauer II, 57 (falsches Jahr). Vgl. 
Schütz 187 (spätere Aufl.). – Inhaltsverzeichnis mit einem kleinen Fleck, sonst sehr 
schönes Exemplar auf antikisierendem, unbeschnittenen Fliesspapier, die Radierun-
gen auf Bütten. 
 

[13] Lienhard, F[riedrich], Wege nach Weimar. Gesammelte Monats-
blätter. Erster Band [von 6]. Illustr. OLwdbd. von Franz Stassen. IV, 288 
SS. mit Buchschmuck und Abb. auf Tafeln. Stgt., Greiner & Pfeiffer, 
1906. 9,- 
Erste Ausgabe. – Essays über die Rassenfrage, Edelfrauen und Porträts von Heinrich 
von Stein, Walt Whitman u.a. sowie Tagebuchaufzeichnungen. – Wilpert-G.² 28. – 
Titel mit hs. Namen in Bleistift, sonst schönes Exemplar. 
 

[14] Marx – Briefe und Auszüge aus Briefen von Joh. Phil. Becker, Jos. 
Dietzgen, Friedrich Engels, Karl Marx u. A. an F. A. Sorge und Andere. 
Gr.-8°. OLwdbd. (gering berieben). XII SS., 1 Bl., 422 SS., 1 Bl. Stgt., J. 
H. W. Dietz, 1906. 38,- 
Erste Ausgabe. – Enthält hauptsächlich unveröffentlichte Briefe von und an Marx 
und Engels. – Emig-S. A 282. – Schönes Exemplar. 
 

[15] Michaelis, Karin, Der Mönch geht auf die Wiese. Übers. von Ma-
thilde Mann. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 164 
SS., 2 Bll. Bln., Stgt. u. Lpz., Axel Juncker, (1906). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Irrig paginiert. Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift, erste drei 
Blätter mit kleinem Fleck, sonst gutes Exemplar. 
 

[16] Die neue Rundschau. XVIIter Jahrgang der freien Bühne. Gr.-8°. 2 
goldgepr. illustr. OHpergamentbde. (Rücken etwas gestaucht und berie-
ben, Band II; 6 OKart. lose in der Einbanddecke) 4 Bll., 767 SS.; SS. 769-
1535, 4 Bll., 24 SS. Anzeigen mit reichem Buchschmuck von Walter 
Tiemann und E.R.Weiß. Bln., S.Fischer, 1906. 75,- 
Erste Ausgabe. – Mit Erstdrucken von Richard Dehmel (3), Gerhart Hauptmann, 
Hermann Hesse (Nachtlieder), Hugo von Hofmannsthal, Jakob Wassermann, Alfred 
Kerr u.a. – Beck 24. Dietzel-H. II, 1029. Mileck I, V D 349. – Stellenweise etwas 
stockig, Heft 8 etwas gestaucht, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten mit den 
Inhaltsverzeichnissen. 
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[17] Raabe, Wilhelm, Die Gänse von Bützow. Eine Historia. Goldgepr. il-
lustr. OLwdbd. (gering gestaucht). 2 Bll., 138 SS., 1 Bl. Bln., Otto Janke, 
1906. 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 43. – Gutes Exemplar. 
 

[18] Russen über Russland. Ein Sammelwerk. Hrsg. von Josef Melnik. 
Gr.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. von Iwan Bilibin (angestaubt und ge-
ring bestoßen). X SS., 1 Bl., 670 SS., 1 Blw. Ffm., Rütten & Loening, 
1906. 38,- 
Erste Ausgabe. – Essays über die Russische Revolution, Universitäten, Arbeiterfrage, 
Justiz, Frauen, Polizei, moderne Kunst (von Alexander Benois), Juden u.a. – Erstes 
und letztes Blatt etwas gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[19] Sinclair, Upton, A Captain of Industry being the Story of a Civilized 
Man. OLwdbd. 142 SS., 1 Bl. Girard, Kansas, The Appeal to Reason, 
1906. 48,- 
Erste Ausgabe. – Der bereits 1902/1903 entstandene Roman ist Sinclairs erstes politi-
sches Buch. – Harris 53 ff. u. 411. Lilly Lib. 30. Yoder 122. 
 

[20] SPD – Hamburgische Bürgerschaft und die Sozialdemokratie 
1904 bis 1906. Material für die bevorstehende Bürgerschaftswahlen. Hrsg. 
im Auftrage der sozialdemokratischen Partei Hamburgs. OKart. (ange-
staubt, hs. Jahreszahlen). 200 SS. Hbg., Hamburger Buchdruckerei und 
Verlagsanstalt Auer & Co., 1906. 38,- 
Erste Ausgabe. – Bibl.Stein K 279. – Leicht gebräunt, zu Beginn kleine Eckknicke, 
sonst gutes Exemplar. – Selten, zur Zeit nur als Reprint im Handel. 
 

[21] – – Dass. OKart. (angestaubt und etwas geknickt). 200 SS. Ebda., 
1906. 45,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, Klammerheftung angerostet, sonst gutes Exemplar. 
 

[22] Spitteler, Carl, Glockenlieder. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 2 Bll., 92 
SS., 2 Bll. mit Jugendstilbuchschmuck von E. R. Weiß. Jena, Eugen Die-
derichs, 1906. 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält auch einen Abschnitt „Engel, Gespenster und andere Ge-
spenster“. – Diederichs 195. U.Diederichs 94. Wilpert-G.² 15. – Vortitel mit Besitz-
vermerken, sonst schön erhalten. 
 

[23] Stanjukowitsch, K[onstantin] M[ichajlowitsch], Polnoe Sobranie 
Sotschinenij. Isdanie Wtoroe. [Sämtliche Werke. Zweite Ausgabe. Text 
russisch]. 12 Bände. 3 Hlederbde. u. 9 Hlwdbde. mit goldgepr. Rsch. (et-
was berieben). Zus. 6742 SS. mit Frontispiz. St.-Petersburg, A. F. Marks, 
1906-1907. 450,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Werkausgabe des Abenteuerschriftstellers und eines 
der ersten Übersetzer von Karl May ins Russische. – KLE VII, 146. – Der erste Band 
mehrfach gestempelt und mit hs. Nummern auf dem Titel, ein Vorsatzblatt mit Fleck, 
ansonsten sehr schön erhaltenes Exemplar in einheitlicher roter Bindung mit Gold-
prägung. 
 

[24] Steinthal, H[eymann], Über Juden und Judentum. Vorträge und Auf-
sätze. Hrsg. von Gustav Karpeles. OLwdbd. (etwas gestaucht). XII, 307 
SS. Bln., M. Poppelauer, 1906. 18,- 
Erste Ausgabe. – Postume Veröffentlichung des Mitbegründers der Völkerpsycholo-
gie. – Freimann 12. Jüd.Lex. V, 715. Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 480.24. Wiener Lib. 
III, 2195 (spätere Aufl.). – Vorsätze leimschattig, stellenweise etwas gestaucht, sonst 
gut erhalten. 
 

[25] Stinde, Julius, Die Flaschenbrüder. Kl.-8°. Illustr. OKart. (Rücken 
mit leichten Fehlstellen). 60 SS., 2 Bll. Wiesbaden, Volksbildungsverein, 
1906. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wiesbadener Volksbücher Nr. 74. – Wilpert-G.² 37. – Minimal ge-
staucht, sonst gut erhalten. – Selten. 

 
 

1907 
 

Die SPD erhält erneut die meisten Stimmen bei der Reichstagswahl, durch ein Bünd-
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nis der bürgerlichen Parteien erhält sie jedoch nur wenige Abgeordnetenmandate – 
Die Entente zwischen England, Frankreich und Rußland entsteht – Erste internatio-
nale sozialistische Frauenkonferenz – II. Internationale Friedenskonferenz in Den 
Haag – Hochverratsprozeß gegen Liebknecht in Leipzig – Fragen der Kolonialpolitik 
und Abrüstung lösen das Streikthema der vergangenen Jahre auf den sozialistischen 
Kongressen und Parteitagen ab – Maria Montessori eröffnet das erste Kinderhaus – 
Die AEG stellt Peter Behrens als künstlerischen Berater ein, damit beginnt das Indu-
strie-Design in Deutschland – George Braque stellt in Paris aus und begründet den 
Kubismus – Es erschienen die nachfolgenden Bücher: 

 
[26] Auer – Bernstein, Eduard, Ignaz Auer. Eine Gedenkschrift. OKart. 
(kleine Fehlstelle). 72 SS. mit Frontispiz und Abb. Bln., Buchhandlung 
Vorwärts, 1907. 10,- 
Erste Ausgabe. – Bernstein hatte Auer (1846-1907) schon in den 7oer Jahren kennen-
gelernt, als dieser noch als Sattler arbeitete und nur eine Schlafstelle hatte bis sein 
Aufstieg in der SPD begann. – Emig-S. D 456. Slg.Kerssemakers 498. Lex.dt.-
jüd.Autoren II, 324.28. Stammhammer III, 31. – Leicht gebräunt, Frontispiz mit mi-
nimalem Wasserrand, sonst schönes Exemplar. 
 

[27] – – Dass. Hlwdbd. d. Zt. mit mont. OKart. 72 SS. mit Frontispiz und 
Abb. Ebda., 1907. 10,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, Titelblatt mit eh. Besitzvermerk von [Johannes] 
Schult, der Schulrat in Hamburg war und für die SPD in der Hamburger Bürgerschaft 
saß. 
 
[28] Berendsohn, Robert L., Krieg oder Frieden? Deutsches Volk - Ent-
scheide! Volksvortrag. Gr.-8°. OBrosch. (geknickt, Rücken geklebt). 16 
SS. Hbg., Conrad H. A. Kloss, 1907. 38,- 
Erste Ausgabe. – In dem frühen pazifistischen Text beschreibt Berendsohn, daß der 
frühere Kampf von Mann gegen Mann zu einem Massenabschlachten ohne Helden-
taten geworden ist und auch schwere seelische Schäden hinterläßt. Robert L. Berend-
sohn (1883-1949) war der Bruder des späteren Begründers der Exilforschung Walter 
A. Berendsohn. – Gering gestaucht, Klammerheftung angerostet, sonst gutes unauf-
geschnittenes Exemplar. – Selten. 
 
[29] Blos, Wilhelm, Die Geächteten. Sozialpolitischer Roman aus der Zeit 
des Sozialistengesetzes. Erster Band [= alles Erschienene]. Illustr. OKart. 
(Rücken mit Fehlstellen). 4 Bll., 192 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. Ffm., 
Buchhandlung Volksstimme, [1907]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der verantwortliche Redakteur des „Wahren Jakob“ erreichte mit 
seinen historischen Büchern ein breites Publikum. Der Sozialdemokrat wurde erster 
Staatspräsident des Volksstaates Württemberg. Der 1989 nachgedruckte Roman ist 
aufgemacht wie die illustrierten Fortsetzungsromane des 19. Jahrhunderts. – MNE I, 
84. – Lose Bogen wie veröffentlicht. Vereinzelt etwas fleckig. – Selten. 
 
[30] Bülow – Sozialistentöter Bülow im Deutschen Reichstag. Aus den 
Verhandlungen des Deutschen Reichstages über den Etat 1907. Dünne 
OKart. (minimal fleckig). 132 SS., 2 Bll. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 
1907. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sozialdemokratische Agitations-Bibliothek. Zeitbilder aus dem 
Klassenstaat VI. – Die Debatte um den Haushaltsentwurf von Reichskanzler von Bü-
low bot der SPD die Gelegenheit mit der Regierung abzurechnen. Hier werden die 
Reden von August Bebel, Paul Singer u.a. wiedergegeben. – Emig-S. D 521. Stamm-
hammer III, 314. – Insgesamt minimal brüchig, sonst sehr gut erhalten. 
 
[31] Carnegie, Andrew, Für das Internationale Schiedsgericht. Rektorat-
Rede an die Studierenden der Universität St. Andrews in Schottland. Hier-
zu eine Vorrede von Senator d'Estournelles de Constant in Paris. Deutsche 
Bearbeitung mit einer Einführung von Wilhelm Foerster. Kl.-8°. OBrosch. 
(kleine Randeinrisse). 68 SS. Bln., Leonhard Simion, 1907. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nach dem Verkauf der von ihm aufgebauten weltgrößten Stahl-
fabrik, legte Carnegie (1835-1919) sein ganzes Geld in Friedensstiftungen an. Das In-
ternationale Schiedsgericht sollte zur Vermeidung von Kriegen eingerichtet werden, 
wird heute aber nur bei wirtschaftlichen Auseinandersetzungen genutzt. – Vgl. Jo-
sephson 143 f. und Donat-H. 122 (zum Übersetzer). – Leicht gebräunt. – Selten. 
 
[32] Cazotte, [Jacques], Biondetta, der verliebte Teufel. Spanische No-
velle. (Übers. von Eduard von Bülow, durchgesehen von Franz Blei.). Kl.-
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8°. Illustr. OPpbd. 104 SS. mit Buchschmuck und handkoloriertem il-
lustr. Titel von Thomas Theodor Heine. Mchn., Hans von Weber, 1907.
 28,- 
Erste illustr. Ausgabe. – [Eins von 950 Exemplaren (Gesamtaufl. 1000)]. – Phantasti-
sche Geschichte aus dem 18. Jahrhundert. – Fromm II, 4722. Hayn-G. I, 582. Raff 
Nr. 147. Wilpert-G.² 27 (Blei). – Vortitel mit Namensstempel Jenö Moskovitz, hinte-
res Vorsatz und letzte Blätter mit leichter Stauchung im Außensteg, sonst schönes 
Exemplar auf italienischem Bütten. 
 

[33] Claudius, Matthias, Sämtliche Werke. Revidiert mit Anmerkungen 
und einer Nachlese vermehrt von C. Redlich. 14 Aufl. 2 Tle. in 1 Bd. 
Goldgepr. Hlederbd. d. Zt. mit Buntpapierbezügen. XII, 508 SS.; X, 509 
SS. mit vielen Holzschnitten nach Kupferstichen von Daniel Chodowie-
cki. Gotha, Friedrich Andreas Perthes, 1907. 20,- 
Enthält den kompletten Abdruck des „Wandsbecker Boten“ in acht Teilen sowie die 
umfangreiche „Nachlese“. – Gutes Exemplar. 
 

[34] Eisner, Kurt, Das Ende des Reichs. Deutschland und Preußen im 
Zeitalter der großen Revolution. Gr.-8°. Lwdbd. d. Zt. mit mont. illustr. 
OKart. (lichtrandig und berieben). VIII, 384 SS. Bln., Buchhandlung Vor-
wärts, 1907. 20,- 
Erste Ausgabe. – Über die Auswirkung der Französischen Revolution und der Napo-
leonischen Zeit auf Deutschland. – Emig-S. D 465. Slg.Kerssemakers 1754. Lex.dt.-
jüd.Autoren VI, 217.9. Nicht bei Stammhammer. – Titel mit Besitzvermerken, Vor-
satz mit mont. Zeitungsausschnitt, sonst schönes Exemplar. 
 

[35] Frey, Karl, Streitschrift für Mitglieder des Arbeiter-Turnerbundes. 
Heft 1-4 in 1 Bd. 2. Aufl. OLwdbd. 260, III SS. Lpz., Arbeiter-Turn-Ver-
lag, [1907]. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der zuerst 1905 erschienene Band ist hier um stati-
stisches Material für 1906 erweitert worden. – Vorsatz mit Eckausschnitt, hinteres 
Vorsatz stockfleckig, sonst gutes Exemplar. 
 
[36] Goethe, [Johann Wolfgang von], Briefe an Charlotte von Stein. 
Hrsg. von Julius Petersen. 3 Bde. Kl.-8°. 3 goldgepr. illustr. blaue OGanz-
lederbde. mit Kopfgoldschnitt (minimal berieben). XL SS., 1 Bl., 359 SS., 
1 Bl.; 3 Bll., 410 SS., 1 Bl.; 3 Bll., 431 SS., 1 Bl. mit doppelblattgr. illustr. 
Titel und Buchschmuck von Heinrich Vogeler. Lpz., Insel-Verlag, 1907.
 90,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Neteler 181. Sarkowski 555. Slg.F.S. I, 345. – Vor-
sätze mit hs. Namen, Vorsätze von Band II mit größerem aber schwachem Wasser-
rand, sonst gute Dünndruckausgabe. 
 
[37] Groth, Klaus, Vaer de Goern. Kinderreime alt und neu. 2. veränderte 
Aufl. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 64 SS. mit 52 Holzschnitten nach Lud-
wig Richter. Lpz., Georg Wigand, [1907].30,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erstmals 1858 er-
schienene plattdeutsche Verse. – Vgl. Wegehaupt II, 
1110. – Klammerheftung angerostet, vereinzelt ge-
ring stockig, sonst schönes Exemplar. 
 
[38] Huch, Ricarda, Neue Gedichte. Gold-
gepr. illustr. OGanzlederbd. (minimal berie-
ben) mit Kopfgoldschnitt. 63 SS. Lpz., Insel 
Verlag, 1907. 45,- 
Erste Ausgabe. – Teils umstrittene freizügige Lie-
beslyrik. Von Richard Dehmel verrissen, von Stefan 
Zweig gelobt. – Brinker-G. 142. Huch-Kat.-Marbach 
182. Sarkowski 802. Slg.F.S. I, 486. Stump-W. 101. 
Wilpert-G.² 21. – Vorsatz mit radiertem Exlibris und 
verso mit Besitzvermerk, erste und letzte Seite ge-
bräunt, sonst schönes Exemplar in zweifarbigem 
Druck auf teils unbeschnittenem Bütten. 
 
[39] Keferstein, Georg, Moderne Arbeiter-
bewegung und Alkoholfrage. 4.-8. Tsd. Kl.-
8°. OKart. 43 SS. Bln., Deutscher Arbeiter-
Abstinenten-Bund, [1907]. 28,- 
Zitiert u.a. Viktor Adler und Emil Vanderfelde. – 
Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
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[40] Knodt, Karl Ernst, Von Sehnsucht Schönheit Wahrheit. 
Ein Dreiklang in Versen. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 4 
Bll., 171 SS. mit Frontispiz, Buchschmuck und drei ganzseit. 
Illustr. von Franz Hein. Lpz., Fritz Eckardt, [1907]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VIII, 1421. – Vorsatz mit Widmung, sonst 
schönes Exemplar des sogenannten Waldpfarrers aus Bensheim. 
 

[41] Körner, [Theodor], Werke in zwei Bänden. 2 Bde. in 1. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. mit dreiseit. Goldschnitt (gering be-
rieben). IV, 411; 2 Bll., 389 SS. Bln., Globus Verlag, [1907].
 18,- 
Wohl zweite Ausgabe in diesem Verlag. – 1. Gedichte. Dramen: Toni; 
Die Sühne; Zriny. 2. Dramatische Werke. Erzählungen und Briefe. – Ex-
libris Tilla Durieux. Vorsatz sowie Titelvorder- und -rückseite mit 
Stempel der „IV. Irrenanstalt in Berlin in Buch“. Gutes Exemplar in 
schönem Jugendstileinband. 

 

[42] Landauer, Gustav, Die Revolution. Illustr. OKart. (minimale Ge-
brauchsspuren). 118 SS., 1 Bl. Ffm., Rütten & Loening, (1907). 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Gesellschaft, hrsg. von Martin Buber, Band XIII. – Bock 307. 
Stammhammer III, 190. – Stellenweise schwach wasserrandig oder stockig, zu Be-
ginn Bleistiftunterstreichungen, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar in der Aus-
stattung von Peter Behrens. 
 
[43] Lange-Tübingen, Konrad, Verzeichnis der Gemäldesammlung im 
Kgl. Museum der bildenden Künste zu Stuttgart. 2. (völlig neubearb.) 
Aufl. Kl.-8°. Goldgepr. OKart. VIII, 306 SS. mit 100 Abb. auf Tafelss. 
Stgt., W. Spemann, 1907. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Verzeichnet 940 Gemälde von der altdeutschen 
Schule bis zum 19. Jahrhundert. – Hs. Name und Adreßstempel, sonst gutes Exem-
plar. – Beiliegt: Ergänzungsheft von 1914. OUmschl. 24 SS. – Mit Arbeiten von Max 
Beckmann, Ferdinand Hodler, Max Slevogt u.a. – Die ersten zwei Blätter mit Eck-
knick. – Selten. 
 
[44] Liebknecht, Karl, Militarismus und Antimilitarismus unter besonde-
rer Berücksichtigung der internationalen Jugend. Goldgepr. Hlederbd. d. 
Zt. (Schabstelle). VII, 126 SS. Lpz., Leipziger Buchdruckerei, 1907. 45,- 
Erste Ausgabe. – Eines der Hauptwerke des sozialistischen Pazifismus. Der Band 
wurde sofort beschlagnahmt und verboten, Liebknecht kam dafür ins Gefängnis. – 
Slg.Kerssemakers 3877 (nur die 2. Aufl.). Stammhammer III, 202. Verbotene Druck-
schriften I, 318. – Gutes Exemplar. 
 
[45] Liebknecht, Wilhelm, Wissen ist Macht - Macht ist Wissen. Festrede 
gehalten zum Stiftungsfest des Dresdener Bildungs-Vereins am 5. Februar 
1872. Neue Auflage. Kl.-8°. OKart. (Fehlstelle am Rücken). 72 SS. Bln., 
Buchhandlung Vorwärts, 1907. 18,- 
Neuauflage des sozialdemokratischen Klassikers. – Emig-S. D 497. – Gebräunt und 
senkrechte Knickfalte, sonst gut erhalten. – Titel mit hs. Besitzvermerken des stell-
vertretenden Hamburger SPD-Vorstands und Senators Heinrich Eisenbarth. 
 
[46] Lipinski, Richard, Die Polizei in Sachsen im Kampfe gegen das 
Vereins- und Versammlungsrecht und die Veranstaltungen der arbeitenden 
Klasse. (Hrsg. vom Zentralkomitee der Sozialdemokratischen Partei Sach-
sens). OKart. (Gebrauchsspuren, hs. Zahl). 120 SS. Dresden, Kaden & 
Comp., (1907). 68,- 
Erste Ausgabe. – Lipinski (1867-1936) war für die SPD Mitglied des Reichstags und 
wurde 1920 sächsischer Innenminister. – Nicht bei Huelke-E. – Etwas gestaucht, 
sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 
[47] Liszt, Franz v[on], Das Problem der Kriminalität der Juden. Gr.-8°. 
OBrosch. (insgesamt leicht wasserrandig). 11 SS. Giessen, Alfred Töpel-
mann, 1907. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus der Festschrift der Juristischen Fakultät der Uni-
versität Giessen zur dritten Jahrhundertfeier der Alma Mater Ludoviciana. – Essay 
zur Kriminalitätsstatistik nach Religionszugehörigkeit. – Wiener Lib. III, 3052. – In-
nen frisch erhalten. – Selten. 
 
[48] Mohr, U., Die Wasserförderung umfassend Brunnenanlagen, kleinere 
Wasserleitungen, Pumpen und Spritzen. Hrsg. von P. Roch. 7. vollständig 
neubearb. Aufl. Gr.-8°. OKart. (Besitzerstempel, Randläsuren, Rückenbe-
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zug erneuert). VII, 313 SS. mit 495 Abb. Lpz., Bernh. Friedr. Voigt, 1907.
 58,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mehrfach gestempelt, sonst gutes unbeschnittenes 
Exemplar. – Recht selten. 
 

[49] Mynona – Friedlaender, S[alomo], Psychologie. (Die Lehre von der 
Seele). Kl.-8°. OLwdbd. 71 SS. Bln. u. Lpz., H. Hillger, [1907]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Hillgers illustrierte Volksbücher Band 78. – Der unter seinem litera-
rischen Pseudonym Mynona bekannt gewordene Expressionist war von Hause aus 
studierter Mediziner und Philosoph. Dies ist seine vierte Veröffentlichung, die ersten 
literarischen Arbeiten erschienen erst ab 1913. – Lex.dt.-jüd.Autoren VIII, 158.5. 
Mynona-Kat.-Bln. 260. Raabe, Bücher 217.32. – Etwas gebräunt, Titel mit hs. Na-
men, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[50] Die neue Rundschau. XVIIIter Jahrgang der freien Bühne. 2 Bde. 
Gr.-8°. 12 OKart. (hs. Name in Bleistift, geringe Gebrauchsspuren). 1535 
SS., 8 Bll. mit Buchschmuck von E. R. Weiß. Bln., S.Fischer, 1907. 48,- 
Erste Ausgabe. – Mit Erstdrucken von Robert Walser (3), Hermann Hesse (Legende 
vom indischen König; Unterwegs), Schalom Asch, Martin Buber, Eduard Bernstein, 
Hugo von Hofmannsthal, Alfred Kerr, Richard Dehmel, Peter Altenberg u.a. – Beck 
24. Dietzel-H. II, 1029. Mileck I, IV 99 und V D 516. – Stellenweise leicht gestaucht, 
sonst sehr gutes unbeschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten mit den Inhaltsver-
zeichnissen. 
 

[51] Roller, Arnold, Die direkte Aktion. Revolutionäre Gewerkschafts-
Taktik. Ohne Einband. Kl.-8°. 63 SS. New York, Freiheit Publishing As-
sociation, [1907]. 125,- 
Erste Ausgabe. – Mit seiner zweiten Veröffentlichung liefert Roller eines der Haupt-
werke anarchistischer Revolutionstheorien. – Bock 310 (falsches Jahr). – Schönes 
Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[52] Schlegel, Friedrich, Lucinde. Ein Roman. (Textrevision und Einlei-
tung von Jonas Fränkel). Kl.-8°. OHpergamentbd. von E. R. Weiß. IV, 300 
SS., 2 Bll. Jena, Eugen Diederichs, 1907. 20,- 
Diederichs 196. U.Diederichs 103. – Exlibris Tilla Durieux. Vereinzelt ein Stuck-
fleck, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar auf Bütten. 
 

[53] Schlüter, Hermann, Die Anfänge der deutschen Arbeiterbewegung 
in Amerika. Gr.-8°. OKart. (kleine Eckknicke). X SS., 1 Bl., 214 SS., 1 Bl. 
Stgt., J. H. W. Dietz, 1907. 38,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk zum Thema. – Emig-S. A 327. Bibl.Stein K1419. – 
Zu Beginn gering gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[54] Schoenlank, Bruno, Sociale Kämpfe vor dreihundert Jahren. Alt-
nürnbergische Studien. 2. Aufl. OHlwdbd. (etwas berieben). XII, 212 SS. 
Lpz., Duncker & Humblot, 1907. 10,- 
Die Geschichte der Nürnberger Gesellenbewegung im 15. Jahrhundert versteht der 
Sozialdemokrat und Journalist als Teil einer Geschichtsschreibung des Proletariats. 
Bruno Schönlank war Vater des gleichnamigen Arbeiterdichters. – Stammhammer 
III, 303.1 (falsches Jahr). – Gutes Exemplar. 
 

[55] Silberstein, R[aphael], Das Schulkind. [2. Aufl.]. OBrosch. 16 SS. 
Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1907. 10,- 
Arbeiter-Gesundheits-Bibliothek Heft 6. – Das Schulkind unter gesundheitlichen 
Aspekten, wie Kinderkrankheiten, Pockenimpfung etc. – Emig-S. D 384 (kennt die 
Ausgabe nicht). – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[56] SPD – Protokoll über die Verhandlungen des Parteitages der so-
zialdemokratischen Partei Preußens. Abgehalten zu Berlin vom 21. bis 
23. November 1907. OKart. (Rückenbezug fehlt, Deckel am Rücken mit 
Fehlstellen). 164 SS., 2 Bll. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1907. 15,- 
Erste Ausgabe. – Neben den deutschlandweiten Parteitagen gab es natürlich auch für 
die jeweiligen Länder einzelne Parteitage. In der preußischen Tagung war Paul Sin-
ger Vorsitzender, zu den Rednern zählten Eduard Bernstein und Hugo Haase. – 
Emig-S. 512. Stammhammer III, 271. – Etwas gebräunt, eine Ecke mit schwachem 
Wasserrand, erste Blätter mit Randläsuren. 
 

[57] Storm, Theodor, Sämmtliche Werke. Neue Ausgabe in acht Bänden. 
14.-18. Aufl. 8 Bde. 8 goldgepr. illustr. OLwdbde. (etwas berieben). Zus. 
2612 SS. jeweils mit Frontispiz und illustr. Titel. Braunschweig, Georg 
Westermann, 1907-1908. 45,- 
Mischauflage. – Drei Vorsätze im Falz geklebt, eines etwas fleckig, sonst gute Aus-
gabe. 

 
 

49  Mynona 

 
 

50  Die neue Rundschau 

 
 

57  Theodor Storm 



 

 8 1908 
 

[58] Theimer, Camilla, Antisemitismus und Nationaljudentum. Ein ari-
scher Beitrag zur Lösung der Judenfrage. OBrosch. (etwas angestaubt). 52 
SS., 2 Bll. Wien, Selbstverlag, 1907. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der unterschwellig antisemitische Text setzt sich für Herzl's Juden-
staatsidee als Lösung des „Problems“ ein. Theimer war für ihre Rolle in der österrei-
chischen Frauenbewegung bedeutender. – Bressem III, 1212. Wiener Lib. V, 1488. 
Nicht bei Freimann. – Drei Seiten mit längeren Bleistiftmarginalien, letzte Blätter mit 
Eckknick, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[59] Wilhelm II. – Das persönliche Regiment. Reden und sonstige öf-
fentliche Aeußerungen Wilhelm II. Zusammengestellt von Wilhelm Schrö-
der. Gr.-8°. OKart. (etwas lichtrandig, Rücken mit Fehlstelle). 208 SS. 
Mchn., G. Birk & Co., 1907. 28,- 
Erste Ausgabe. – Entlarvende Zitate des Kaisers, zusammengetragen von einem 
Bremer SPD-Mitglied. – Bibl.Stein D 236. – Leicht gebräunt und gestaucht, letzte 
Blätter und hinterer Deckel mit Wasserrand, sonst gutes Exemplar. 
 

[60] Wolzogen, Ernst von, Verse zu meinem Leben. Qu.-8°. Goldgepr. 
OPpbd. 194 SS., 1 Bl. mit Frontispizfoto in Heliogravüre. Bln., F. Fontane 
& Co., 1907. 20,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Lyrik, dazu begleitende Prosa mit Memoiren. – 
Wilpert-G.² 50. – Schwach wasserrandig und zu Beginn wellig, sonst schön erhalten. 
– Selten. 
 

[61] Zimmerli, G[ottlieb] W[ilhelm], Wer ist gebildet? Briefe an eine 
Dame. Illustr. OLwdbd. (gering fleckig und gestaucht). 4 Bll., 196 SS., 2 
Bll. mit Buchschmuck von Fidus. Stgt., J. Engelhorn, 1907. 18,- 
Erste Ausgabe. – Frecot-G. 346.5.2.4. – Vortitel mit Widmung, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[62] Die Zukunft. Hrsg. von Maximilian Harden. Band 61-97, 99-105 und 
107 [von 118] in 45 Bänden. 45 Hlwdbde. d. Zt. mit hs. Rsch. (diese mit 
Gebrauchsspuren). Ca. 20.000 SS. Bln., Die Zukunft, 1907-1919. 380,- 
Erste Ausgaben. – Eine der bedeutendsten politisch-kulturellen Zeitschriften der 
Jahrhundertwende, die öfter vor Gericht landete und zeitweise verboten wurde. Ob-
wohl hauptsächlich politischen Inhalts finden sich hier Erstdrucke von Thomas Mann 
(Potempa I, G 54.1 u. G 81.1, letzterer nie nachgedruckt), Heinrich Mann (Nestler E 
81.1, E 84.1 u. K 3), Robert Walser („Die Schlacht von Sempach“ u.a.), Stefan Zweig 
(Klawiter² D 73, D 155, D 183, D 196, F 13, G 229, G 230, G 243, G 290, H 64, H 
143, H 285, H 404, H 695, H 699, I 124, J 79, K 282, L 123 u. M 16), Paul Scheer-
bart (Kohnle 109; 6 Beiträge), Martin Buber, Lovis Corinth, Theodor Fontane, Fried-
rich Gundolf, Gustav Landauer, Theodor Lessing, Erich Mühsam, Salomo Friedlaen-
der (Mynona), Max Brod, Albert Ehrenstein, Willy Haas, Christian Morgenstern, Li-
on Feuchtwanger, Paul Zech, Frank Wedekind, Armin T. Wegner, Alfred Wolfen-
stein, Max Dauthendey, Richard Dehmel, Arthur Holitscher, John Hoexter, Kurt Tu-
cholsky, Franz Werfel, Arnold Zweig u.v.a. – Dietzel-H. IV, 3322. Eberlein² IV, 
37737. Lex.dt.-jüd.Autoren X, 163. Schlawe² I, 71 f. – Leicht gebräunt, sonst gute 
einheitlich gebundene Reihe, jeweils mit dem ersten Vorderdeckel mit eingebunden. 
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Annexion Bosniens und der Herzegowina durch Österreich-Ungarn – Die Revolution 
der Jungtürken in der Türkei führt im folgenden Jahr zur Absetzung des Sultans – 
Der Kongo wird belgische Kolonie – In Palästina wird eine erste zionistische Sied-
lung gebaut – Mit dem Reichsvereinsgesetz dürfen sich erstmals Frauen öffentlich 
politisch betätigen – Der erste „Ford“ läuft vom Band – Mit „Der Graf von Monte 
Christo“ wird in Hollywood der erste Film gedreht – Es erscheinen die folgenden 
Bücher: 

 
[63] Arons, Leo, Die preußischen Landtagswahlen. Die gesetzlichen Be-
stimmungen nebst Erläuterungen. Hrsg. im Auftrage des Vorstandes der 
sozialdemokratischen Partei. 3. veränderte Aufl. OBrosch. 48 SS. Bln., 
Buchhandlung Vorwärts, 1908. 38,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Naturwissenschaftler Arons, der 1900 wegen 
politischer Betätigungen von der Universität suspendiert wurde, erklärt hier das seit 
1849 bestehende Wahlrecht, das mangels fehlender Gesetzesgebung nur durch Not-
verordnungen geregelt ist. – Emig-S. D 537. Slg.Kerssemakers 236. Nicht bei 
Stammhammer. – Etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[64] Balzac, Honoratius [Honoré] de, Die Dreißig sehr drolligen und 
sehr kuriosen Geschichten genannt Contes Drolatiques. Zum erstenmal 
treu und trutzig verdeutscht und unsern ehrwürdigen Kant- und cant-ianern 
hochrespektvoll zugeeignet von dem Doctor Benno Rüttenauer. Zweiter 
Band [von 2]. Goldgepr. OGanzwildlederbd. mit Kopfgoldschnitt (etwas 
berieben und lichtrandig, Rückenprägung abgeblättert). 3 Bll., 367 SS. mit 
Illustr. von Gustav Doré im Text und auf Tafeln. Mchn., R. Piper & Co., 
1908. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Fromm I, 1421. Steffen 228. – Exlibris Tilla 
Durieux. Zehn Blätter mit Fleck im Außensteg, ein Blatt mit Randeinriß, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[65] Bernstein, Eduard, Der Geschlechtstrieb. OBrosch. (angestaubt). 24 
SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1908. 38,- 
Erste Ausgabe. – Arbeiter-Gesundheits-Bibliothek Heft 18. – Emig-S. D 542. – Et-
was gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[66] Bernus – Die Fragmente des Petronius und vier Liebeselegien des 
Ovid in Umdichtung von Alexander von Bernus. Bereichert durch eine 
Weih-Hymne und ein Nachwort. 4°. OPpbd. mit goldgepr. Rtit. (etwas 
fleckig und gestaucht). 42 nn. Bll. Mchn., Georg Müller, 1908. 30,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Nr. 325 von 300 Exemplaren (Gesamtaufl. 325). 
– Reizvoller zweifarbiger Pressendruck des erotischen Klassikers. – Hayn-G. VI, 
156. G.Müller 181. Polunbi-Kat. 60. Wilpert-G.² 11 (Bernus). Nicht bei Rodenberg. – 
Erstes und letztes Blatt gebräunt, sonst schönes unaufgeschnittenes Exemplar auf 
Bütten. 
 
[67] Bie, Oscar, Das Kunstgewerbe. Illustr. OKart. von Peter Behrens 
(etwas fleckig und gestaucht). 83 SS. Ffm., Rütten & Loening, (1908). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Gesellschaft, hrsg. von Martin Buber, Band XX. – Nicht bei 
Kosch. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 
[68] Bierbaum, Otto Julius, Sonderbare Geschichten. Zweite Abteilung 
[von 3]. Der Steckenpferdpastor und andere Französische Geschichten. 
Kl.-8°. Goldgepr. OHpergamentbd. 3 Bll., 278 SS. Mchn. u. Lpz., Georg 
Müller, 1908. 12,- 
Erste Ausgabe. – Die berühmte Sammlung phantastischer Geschichten. – Alpers-F., 
Fantasy 66. Bloch² 416. G.Müller 74. Wilpert-G.² 57 (falsches Jahr). – Ein Blatt 
knapp beschnitten, sonst schönes teils unaufgeschnittenes Exemplar. 
 
[69] Borchardt, Julian, Die Grundbegriffe der Wirtschaftslehre. Eine po-
puläre Einführung. OKart. 64 SS. Lpz., Verlag der Leipziger Buchdrucke-
rei, 1908. 28,- 
Erste Ausgabe. – Kurzgefaßte Einführung in den Marxismus für Arbeiter. – Lex.dt.-
jüd.Autoren III, 328.4. Nicht bei Stammhammer. – Eine Ecke gering gestaucht, sonst 
gut erhalten. 
 
[70] Boursault – Die Liebesbriefe der Babet. (Übers. und mit Nachwort 
von Wilhelm Printz). 12°. OKart. (etwas geknickt). 2 Bll., 143 SS., 2 Bll. 
Lpz., Julius Zeitler, 1908. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Enthält die Briefe von Elisabeth R. an den französischen Schrift-
steller Edme Boursault, die erstmals 1666 erschienen, zusammen mit seinen Ant-
worten und seinem Nachwort. Die amourösen Briefe an die Geliebte im Kloster wur-
den 1979 als Insel-Bändchen neu aufgelegt. Noch 1932 wurde die Zeitler-Ausgabe 
von der Staatsanwaltschaft Berlin überprüft, jedoch wieder freigegeben. – Fromm I, 
3983. Polunbi-Kat. Nachtrag II, 85. Wilpert I, 219 (2. Aufl.). Vgl. KNLL II, 996. – 
Innendeckel mit Exlibris und hs. Nr., stellenweise braunfleckig, sonst gutes unbe-
schnittenes Exemplar auf Bütten. 
 
[71] Corinth – Klein, Rudolf, Lovis Corinth. 4°. Neuerer OPpbd. mit 
aufgezogenem illustr. Orig.-Vorderdeckelbezug. 59 SS. mit 2 Farbtafeln, 
2 Mattkunstdruckbildern, 42 Tondruckbildern, 1 Gravüre und 29 Hand-
zeichnungen von Lovis Corinth. Bln., Verlagsanstalt für Litteratur und 
Kunst, [1908]. 180,- 
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Erste Ausgabe. – Nr. 55 von 200 Exemplaren der Luxusausgabe. – Thieme-B. VII, 
414. – Vier Seiten durch eingelegtes Blütenblatt an einer kleinen Stelle verfärbt, stel-
lenweise im Außensteg etwas gestaucht, sonst schönes Exemplar in mehrfarbigem 
Druck auf Bütten. – Im Druckvermerk von Lovis Corinth signiert. 
 
[72] Dreher, Wilhelm, Charis. Von einem Königskinde. Es stehen drei 
Stern' am Himmel. Als Manuskript gedruckt. OLwdbd. 141 SS., 1 Bl. 
[Hamburg, Selbstverlag, 1908]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Liederhandschrift I. – Enthält zwei Liederzyklen, die sich haupt-
sächlich mit der Natur beschäftigen. Über den Verfasser, einen Hamburger Lehrer, 
konnten wir nicht mehr ermitteln. – Vereinzelt minimal stockig, sonst schön erhalten. 
Mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. – Sehr selten. 
 

[73] Fischer, Ferd[inand], Die Industrie Deutschlands und seiner Kolo-
nien. 2. neubearbeitete Aufl. OKart. (etwas berieben). VI SS., 1 Bl., 125 
SS., 1 Bl. Lpz., Akademische Verlagsgesellschaft, 1908. 22,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Fischer war Chemieprofessor an der Universität 
Göttingen. – Papierbedingt gebräunt, Titel mit kleinem Bibliotheksstempel, sonst gu-
tes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[74] Friederike Sophie Wilhelmine Markgräfin von Bayreuth, König-
lich Preußische Prinzeß, Schwester Friedrich des Großen. Vom Jahre 
1709-1742, fortgeführt bis zum Jahre 1758. 11. Aufl. (Hrsg. von A. von 
der Linden). 2 Bde. in 1. OKart. in goldgepr. OLwdbd. (dieser etwas be-
rieben und geklebt sowie im Gelenk mit Fehlstellen). 240, 230 SS., 1 Bl. 
mit Frontispiz. Bln., Hermann Barsdorf, 1908. 28,- 
Erschien so erstmals 1889, hier mit neuem Vorwort des Herausgebers, der noch et-
was an der Übersetzung gearbeitet hatte. – Noch 2023 neu aufgelegt. – Exlibris Tilla 
Durieux. Stellenweise etwas stockig, drei Blätter mit Brandspur im Fußsteg. – Der-
zeit einziges Exemplar im Handel. 
 

[75] Ganghofer, Ludwig, Gesammelte Schriften. Volksausgabe. Zweite 
Serie. 10 in 5 Bdn. 5 Illustr. OLwdbde. Zus. 2635 SS. mit Frontispiz. Stgt., 
Adolf Bonz & Comp., [1908]. 28,- 
Erste Ausgabe. – 1-2. Der hohe Schein. 3. Das Schweigen im Walde. 4. Gewitter im 
Mai / Der Besondere. 5. Der Dorfapostel. 6. Hochlandgeschichten. 7. Hochlandsmär-
chen. 8. Das neue Wesen: Roman aus dem 16. Jahrhundert. 9.-10. Der Mann im Salz. 
Roman aus dem Anfang des 17. Jahrhunderts. – Es erschienen insgesamt vier Serien 
zwischen 1906 und 1921. – Wilpert-G.² 53. – Zwei Titelblätter mit Eckabschnitt, das 
Frontispiz mit Todesanzeige beklebt, sonst schön erhalten. 
 

[76] Heman, F[riedrich], Geschichte des jüdischen Volkes seit der Zer-
störung Jerusalems. Goldgepr. Hldrbd. d. Zt. (beschabt). XII, 608 SS. 
Calw u. Stgt., Verlag der Vereinsbuchhandlung, 1908. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die jüdische Geschichte aus Sicht eines protestantischen Theolo-
gen. – Freimann 221. Jüd.Lex. II, 1539. – Exlibris, Vorsatz mit hs. Besitzvermerk, 
stellenweise etwas gestaucht, vereinzelt gering braunfleckig. 
 

[77] Heymel, Alfred Walter, Spiegel · Freundschaft · Spiele. Studien. 
Kl.-8°. OPpbd. mit Buntpapierbezügen, Rücken- und Deckelschild (etwas 
berieben). 135 SS. Lpz., Insel-Verlag, 1908. 28,- 
Erste Ausgabe. – Drei Essays des Mitbegründers des Insel-Verlags. – Sarkowski 729 
(kennt diese Einbandvariante nicht). Slg.F.S. I, 426. Wilpert-G.² 11. – Exlibris. Gutes 
Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[78] Katzenstein, Simon, Der Anarchismus und die Arbeiterbewegung. 
OBrosch. 15 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1908. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der sozialdemokratische Journalist Simon Katzenstein war auch als 
Lehrer in der Arbeiterbildung tätig und von 1919-1920 Mitglied der Nationalver-
sammlung. – Emig-S. D 558. Vgl. Walk 188. – Minimal gestaucht. 
 
[79] Kleist, Heinrich v[on], Werke in sechs Teilen. Neu hrsg. mit Einlei-
tungen und Anmerkungen versehen von Hermann Gilow, Willy Manthey, 
Wilhelm Waetzoldt. (Revidierte Ausgabe). Teile 1-3 (von 6) in 1 Bd. 
Goldgepr. OLwdbd. 110; 371; 295 SS. mit Frontispiz und 1 gefalteten 
Handschriftenfaksimile. Bln. u.a., Deutsches Verlagshaus Bong & Co., 
[1908]. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – 1. Gedichte. 2. Die Familie Schroffenstein. Robert 
Guiskard. Amphitryon. Der zerbrochene Krug. Penthesilea. 3. Das Käthchen von 
Heilbronn. Die Hermannsschlacht. Prinz Friedrich von Homburg. – Exlibris Tilla Du-
rieux. Schnitt minimal stockig, sonst schönes Exemplar. 
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[80] Lassalle, Ferdinand, Die Wissenschaft und die Arbeiter. Neue Aus-
gabe mit einer Vorbemerkung und Anmerkungen von Eduard Bernstein. 
Kl.-8°. OBrosch. (etwas fleckig). 55 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 
1908. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Lassalles Verteidigungsrede vor dem Berliner Kri-
minalgericht wegen Aufreizung zum Klassenhaß aus dem Jahre 1863. – Emig-S. D 
563. Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 230.16. Vgl. Sozialismus-Kat.-Lpz. 32. Nicht bei 
Stammhammer. – Zeitgenössische Marginalien. 
 

[81] Louis, Paul, Geschichte des Sozialismus in Frankreich. Übers. und 
mit Anmerkungen von Hermann Wendel. OHlwdbd. (minimal fleckig). 
VIII, 243 SS., 2 Bll. Stgt., J. H. W. Dietz, 1908. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Internationale Bibliothek Band 43. – Standardwerk, das erstmals 
1901 in Paris erschien. – Emig-S. A 349. Slg.Kerssemakers 4046. – Vorsätze ge-
bräunt und etwas brüchig, sonst gut erhalten. 
 

[82] Mehring, Franz, Gustav Adolf. Ein Fürstenspiegel zu Lehr und Nutz 
der deutschen Arbeiter. 2. verb. Aufl. mit neuem Vorwort. OKart. (Ver-
lagsaufkleber, Eckknick und gering fleckig). 66 SS., 1 Bl. Bln., Buch-
handlung Vorwärts, 1908. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mehrings Einschätzung des schwedischen Königs, 
der durch sein Eingreifen in den 30jährigen Krieg die Protestanten unterstütze. – 
Emig-S. D 572. Bibl.Stein A 327. – Gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[83] Mereshkowskij, D[mitrij] S[ergewitsch], Pawel' I. [Text russisch]. 
Kl.-8°. Neuerer Hlederbd. 261 SS., 1 Bl. St.-Petersburg, M. W. Piroshkow, 
1908. 90,- 
Erste Ausgabe. – Erster Band der Dramentrilogie zur russischen Geschichte. – Ka-
sack 765. KLE IV, 774. – Titelblatt mit sauber ergänzter Randfehlstelle, vier Blätter 
etwas unsauber aufgeschnitten, sonst gut erhalten. Die Originalkartonage als Fotoko-
pie mit eingebunden. 
 

[84] Niemeyer, Wilhelm, Strophen des Zwiemuts. Gr.-8°. Goldgepr. OPp-
bd. 4 nn. Bll., XXX num. Bll., 1 nn. Bl. (Ffm., Flinsch, 1908). 45,- 
Erste Ausgabe. – Dritte Veröffentlichung des Expressionisten und Lehrers an der 
Kunstschule von Peter Behrens. Das erste Buch in der Antiqua von F. H. Ehmcke. – 
Raabe, Bücher 221.3. – Erste und letzte Blätter braunfleckig, sonst gut erhalten. – 
Vortitel mit eh. Widmung des Verfassers an seinen Vetter. 
 

[85] Nowak, Karl Friedrich, Romantische Fahrt. Gedichte. Kl.-8°. Illustr. 
OKart. 95 SS. mit Jugendstilbuchschmuck. Bln., Concordia Deutsche Ver-
lags-Anstalt, [1908]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Verfasser wurde nach Jurastudium in Wien Kunstberichterstat-
ter verschiedener Wiener Zeitungen in Berlin. Nach dem Weltkrieg leitete er den 
Verlag für Kulturpolitik. – Kosch³ XI, 487. – Vereinzelt gering stockig, sonst gut er-
halten. Vortitel mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. – Selten. 
 

[86] Das persönliche Regiment vor dem Deutschen Reichstage. Die 
Verhandlungen des Deutschen Reichstages vom 10. und 11. November 
1908. OKart. (etwas geknickt, kleiner Stempel). 128 SS. Bln., Buchhand-
lung Vorwärts, 1908. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sozialdemokratische Agitations-Bibliothek. Zeitbilder aus dem 
Klassenstaat XII. – Diskussion über Äußerungen des deutschen Kaisers in der briti-
schen Presse, die zu erheblichen Mißstimmungen zwischen England und Deutschland 
geführt hatten. – Emig-S. D 578. Nicht bei Stammhammer. 
 

[87] Roda, Roda [d.i. Sandor Rosenfeld], Hundert Anekdoten. 12°. 
OLwdbd. 125 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, 1908. 18,- 
Erste Ausgabe. – Lieber Simplicissimus, sechste Folge. – Kleine Bibliothek Langen 
Band 98. – Hackermüller 77 (aber nicht in der Bibliogr.). Wilpert-G.² 12. – Vortitel 
mit Namensstempel, letzte Seite mit altem hs. Preis, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[88] Rühle, Otto, Atemgymnastik. 16 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 
1908. 180,- 
Erste Ausgabe. – [Arbeiter-Gesundheits-Bibliothek Band 21]. – Emig-S. D 660. 
Schille-S. 22. – Zusammen mit 24 weiteren Schriften der Reihe in Hlwdbd. d. Zt. – 
Vorhanden: 1. R[aphael] Silberstein, Das erste Lebensjahr. 3. durchges. Aufl. 1909. – 
2. [Paul] Christeller, Die erste Hilfe in Unglücksfällen. 3. Aufl. 1909. – 3. Leo 
Hirschlaff, Die Gesundheitspflege des Nervensystems. 4. Aufl. 1910. – 4. I[gnaz] Za-
dek, Der Achtstundentag, eine gesundheitliche Forderung. Eine Einführung in die 
Gewerbehygiene. 4. neu durchges. Aufl. 1907. – 5. Rich[ard] Fröhlich, Alkoholfrage 
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und Arbeiterklasse. 4. durchges. Aufl. 1907. – 6. R[aphael] Silberstein, Das Schul-
kind. [ohne Aufl. u. Jahr]. – 7. Ernst Gebert, Geschlechtsverkehr und Geschlechts-
krankheiten. 3. verb. Aufl. 1908. – 8. B[enno] Chajes, Nahrung und Ernährung. [ohne 
Aufl. u. Jahr]. – 9. Paul Bernstein, Wie sollen wir uns kleiden? 1908. – 10. 
M[iezyslaw] Epstein, Der Arbeiterschutz mit besonderer Berücksichtigung der Werk-
statthygiene. Als Anhang: Merkblätter für Schleifer und Feilenhauer. 2. Aufl. 1908. – 
11. I[gnaz] Zadek, Frauenleiden und deren Verhütung. Nebst einem Anhang: Die 
Verhütung der Schwangerschaft. Neu durchges. Aufl. 1909. – 12. Ernst Thesing, 
Vom medizinischen Aberglauben. 2. durchges. Aufl. 1908. – 13. S[alomo] Munter, 
Das Wasserheilverfahren in der Gesundheitspflege des Arbeiters. 1907. – 14. Louis 
Jordan, Verhütung und Heilung des Stotterns. Nebst einer Einleitung des Herausge-
bers über Stimme, Sprache und Sprachstörung. 1907. – 15. Julian Marcuse, Ge-
schlechtliche Erziehung in der Arbeiterfamilie. 1908. – 16. Gertrud Rewald, Zähne 
und Zahnpflege. Zahnkrankheiten mit besonderer Berücksichtigung der gewerblichen 
Erkrankungen. 2. durchges. Aufl. 1910. – 17. [Paul] Christeller, Bau und Lebenstä-
tigkeit des menschlichen Körpers. 1908. – 18. Eduard Bernstein, Der Geschlechts-
trieb. 1910. – Unbekannte 2. Ausgabe. – 19. Joh[ann] Ranker, Die Krankenpflege im 
Hause. Mit einer Einleitung des Herausgebers. 1909. – 20. [Ignaz] Zadek, Die Prole-
tarierkrankheit, ihre Entstehung und Verbreitung, Verhütung und Heilung. 1909. – 
21. Otto Rühle, Atemgymnastik. 1909. – 22. B[enno] Chajes, Haut- und Haarpflege. 
1909. – 23. Eugen Rehfisch, Wie hüten wir uns vor Herzkrankheiten. 1910. – 24. 
Hugo Hillig, Die Hygiene der Arbeiterwohnung. 1910. – 25. A[lexander] Lipschütz, 
Die Schmarotzer des Menschen. 1910. – Entspricht Heft 1-25 der Reihe, wobei Heft 
1 und 2 in vertauschter Reihenfolge eingebunden wurden. – Etwas gebräunt, das erste 
Titelblatt mit Einriß, sonst gut erhalten. – So vollständig selten. 
 
[89] Salus, Hugo, Die Blumenschale. Gedichte. Kl.-8°. Goldgepr. Ppbd. d. 
Zt. 104 SS. Mchn., Albert Langen, 1908. 10,- 
Erste Ausgabe. – Born 150. Born² 199. Lex.dt.-jüd.Autoren XVIII, 501.12. Seidl 213. 
Wilpert-G.² 11. – Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 
[90] Satyr [d.i. Richard Dietrich], Lebeweltnächte der Friedrichstadt. 6. 
Aufl. Gr.-8°. Illustr. OKart. (Randeinrisse, Rücken mit Fehlstellen). 87 
SS., 4 Bll. Bln., Hermann Seemann, [1908]. 45,- 
Großstadt-Dokumente hrsg. von Hans Oswald Band 30. – Einblicke ins Berliner 
Nachtleben mit Kapiteln über die Straßen des Lasters, Ballsäle, Bars, Nachtlokale, 
Cabarets, Absteigequartiere, Spieler und Schieber. – Eymer 612. Nicht bei Hayn-G. – 
Gebräunt, Ränder etwas brüchig. – Selten. 
 
[91] Scarron, Paul, Der Komoedianten-Roman. Übers. von Franz Blei. 
Goldgepr. OHlederbd. mit Kopfgoldschn. (etwas fleckig und berieben). 1 
Bl., XI, 528 SS., 1 Bl. Mchn., Georg Müller, 1908. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Neuübersetzung. – Nr. 1630 von 1600 Exemplaren. – Berühmte 
1651 bis 1657 erschienene Persiflage auf die spanisch bestimmte französische Belle-
tristik der Zeit. Den reich verzierten Rücken und das Titelblatt gestaltete Paul Renner. 
– Fromm V, 23714. Hayn-G. VII, 106. G.Müller 188. Wilpert-G.² 39 (Blei). – Exli-
bris. Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 
[92] SP – Warum und wen sollen wir wählen? Zu den Nationalrats-
Wahlen vom 24./25. Oktober 1908. An die Wählerschaft des Kantons Ba-
sel-Stadt gerichtet vom Komitee der Sozialdemokratischen Partei Basel. 
OBrosch. (gestempelt). 15 SS. Basel, SP, 1908. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wahlaufruf für die Kandidaten Alfred Brüstlein und Johann Frei. – 
Waagerechte Knickfalte und minimal gestaucht, sonst gut erhalten. – Kein Exemplar 
in einer deutschen Bibliothek. 
 
[93] Stendhal, [Friedrich] von (d.i. Henry Beyle), Chroniken aus der ita-
lienischen Renaissance und nachgelassene Novellen. Deutsch von Fried-
rich von Oppeln-Bronikowski. OKart. (Rücken gebräunt). 2 Bll., 318 SS., 
1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, 1908. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Ausgewählte Werke Band VIII. – Diederichs 197. U.Diederichs 
111. – Exlibris Tilla Durieux. Gutes unbeschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten 
mit Jugendstilbuchschmuck. 
 
[94] Teatr’ „Buff’“. Komitscheskaja Opera „Frina“. Musyka F. F. Ekkert'. 
Libretto B. W. Tschaikowski. Original'naja mise en scène A. E. Blumen-
tal'-Tamarin. [Text russisch]. Illustr. Opernplakat. 107 × 68 cm. Moskau 
1908. 380,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoll gestaltetes Plakat zur Eröffnung der Wintersaison an der 
Komischen Oper am 25. September 1908. – Mehrfach gefaltet und am Rand etwas 
geknickt. 
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[95] Tschirikow, E[wgenij], Mar'ja Iwanowna. Komedija w' 4 dejstw. 
[Komödie in vier Aufzügen. Text russisch]. Schlichter Lwdbd. d. Zt. 133 
SS., 1 Bl. St.-Petersburg, Schipownik', 1908. 75,- 
Erste Ausgabe. – Frühes Theaterstück des späteren Emigranten. – Mehrfach gestem-
pelt, eine Ecke leicht gestaucht, vereinzelt etwas fleckig. 
 

[96] Wirtschaftliche Tätigkeit in Palästina. 11.-20. Tsd. OBrosch. (flek-
kig). 29 SS. Bln., Zionistische Vereinigung für Deutschland, [ca. 1908].
 18,- 
Informiert über die jüdische Kolonialisierung Palästinas. – Freimann 171. – Leicht 
gebräunt, zu Beginn in einer Ecke fleckig. 
 

[97] Woerner, U[lrika] C[arolina; d.i. Ursula Anna Wörner], Imelda 
Lambertazzi. Drama in einem Aufzug. OKart. (kleine Druckstelle). 154 
SS., 3 Bll. Bln., S.Fischer, 1908. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Autorin war die Schwester des Literaturhistorikers Roman 
Woerner und verstarb früh in Freiburg. – Beck 101. – Zu Beginn gering gestaucht, 
vereinzelt ein Stockfleck, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar auf Maschinen-
bütten. – Selten. – Vortitel mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. 
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Theobald von Bethmann-Hollweg wird Reichskanzler – Gegen den Streik der Berg-
arbeiter in Mansfeld setzt die Regierung das Militär ein – Der spanische Publizist 
und Revolutionär Francisco Ferrer wird hingerichtet – Robert Edwin Peary ist als 
erster am Nordpol – Die erste Rockefeller-Stiftung entsteht – Filippo Tommaso Ma-
rinettis „Manifest des Futurismus“ erscheint – Die ersten deutschen Pfadfindergrup-
pen entstehen – Der „Zupfgeigenhansl“ erscheint erstmalig und die folgenden Bü-
cher ebenfalls: 

 
[98] Altenberg, Peter, Bilderbögen des kleinen Lebens. 3. Aufl. [= 3. Tsd. 
der EA. ?]. OLwdbd. mit Handschriftenfaksimile (Kapital etwas aufge-
rauht). 221 SS., 1 Bl. Bln., Erich Reiss, (1909). 38,- 
Erzählerische Miniaturen, Essays und Briefe mit einem Nachwort von Egon Friedell 
zu Altenbergs 50. Geburtstag. – Vgl. Halbey 09.1 und Lex.dt.-jüd.Autoren I, 129.7 
(kennen keine 3. Aufl.). – Titel mit größerem hs. Namen, stellenweise fleckig und 
etwas gestaucht, Reste von Bleistiftanstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[99] Artzibaschew, M[ichail], Millionen. Der Tod des Iwan Lande. Zwei 
Novellen. Kl.-8°. OLwdbd. (minimal fleckig). 4 Bll., 440 SS. Mchn., Ge-
org Müller, 1909. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hübner 141. Kasack 78. G.Müller 71. – Gutes Exemplar. 
 

[100] Babeuf – Buonarroti, Ph[ilippe], Babeuf und die Verschwörung 
für die Gleichheit mit dem durch sie veranlaßten Prozeß und den Be-
legstücken. Übers. und eingeleitet von Anna und Wilhelm Blos. Goldgepr. 
OLwdbd. 336 SS. mit Frontispiz. Stgt., J. H. W. Dietz, 1909. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – François Noël Babeuf (1760-1797) forderte als erster der Früh-
sozialisten den Sozialismus als Staatsform einzuführen. – Emig-S. A 357. 
Slg.Kerssemakers 282. Bibl.Stein K 1280. – Frontispizrückseite fingerfleckig, Titel 
mit gelöschtem hs. Namen, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[101] Baedeker, Karl, Italy. From the Alps to Naples. Handbook for 
Travellers. Second Edition. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (gering berieben). 
XXXVIII, 398 SS. mit 25 Karten, 52 Plänen und Textabb. Lpz., Karl 
Baedeker, 1909. 15,- 
Klammerheftung stärker angerostet, ein paar Lagen lose, die Italienkarte mit Einriß 
und geknickt, insgesamt leicht gebrauchsspurig. 
 

[102] Bernstein, Eduard, Die Natur und die Wirkungen der kapitalisti-
schen Wirtschaftsordnung. Wirtschaftswesen und Wirtschaftswerden III. 
Ein Vortrag, gehalten vor Berliner Arbeitern. OBrosch. (überklebter Preis). 
30 SS., 1 Bl. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1909. 15,- 
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Erste Ausgabe. – Emig-S. D. 606. Slg.Kerssemakers 499. Lex.dt.-jüd.Autoren II, 
326.37. – Etwas gebräunt und gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[103] B[ilibin], I[wan], Probeandruck des Vorderdeckels zu „Russkam 
Istoriam. Tom' 5. 2e isdanie.“ 28 × 18 cm. Moskau, Mir, 1909. 280,- 
Typische Zeichnung des russischen Jugendstil mit einer Ansicht des Kreml und Blu-
menranken. – Etwas geknickt und gering fleckig. 
 

[104] Bonus, Arthur, Die Kirche. Illustr. OKart. von Peter Behrens (Kan-
ten gering gestaucht). 8 Bll., 92 SS., 2 Bll. Ffm., Rütten & Loening, 
(1909). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Gesellschaft, hrsg. von Martin Buber, Band XXVI. – Der evan-
gelische Theologe und Schriftsteller in philosophischer Auseinandersetzung mit dem 
Begriff. – Kosch, 20. Jhdt. III, 397. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[105] Brentano, Clemens und Edward von Steinle, Dichtungen und Bil-
der. Gr.-8°. OPpbd. (Kapital etwas eingerissen). 216 SS., 2 Bll. mit Orig.-
Stahlstich-Frontispiz nach Steinle sowie 28 Bildtafeln von Steinle. 
Kempten u. Mchn., Jos. Kösel, [1909]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Thieme-B. XXXI, 574. Wilpert-G.² 12 (Bernus). – Vorsätze ge-
bräunt, Frontispiz verso mit Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 

[106] Costa – Klaar, Alfred, Uriel Acosta. Leben und Bekenntnis eines 
Freidenkers vor 300 Jahren. OKart. 169 SS. Bln., Georg Reimer, 1909. 15,- 
Erste Ausgabe. – Uriel da Costa (1585-1640) entstammte einem jüdisch-spanischen 
Elternhaus und wurde zu einem führenden Religionsphilosophen seiner Zeit, der eine 
der frühesten gedruckten Verteidigungen des Deismus schrieb. – Freimann 48. 
Jüd.Lex. I, 83. Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 80.22. – Schönes unaufgeschnittenes Exem-
plar auf Maschinenbütten. – Recht selten. 
 

[107] Coulin, Jules, Die sozialistische Weltanschauung in der französi-
schen Malerei. OHlwdbd. (gering angestaubt). 199 SS. Lpz., Klinkhardt & 
Biermann, 1909. 18,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des schweizer sozialistischen Kunstkritikers. – Schö-
nes Exemplar. 
 
[108] Ebner-Eschenbach, Marie von, Altweibersommer. Illustr. 
OLwdbd. (hinten etwas fleckig). 171 SS., 2 Bll. Bln., Gebrüder Paetel, 
1909. 15,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 80. Wilpert-G.² VII, 42. – Titel mit hs. Namen, sonst gu-
tes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 
[109] Erdmann, August, Die christliche Arbeiterbewegung in Deutsch-
land. 2. Aufl. Goldgepr. OHlwdbd. (hinten etwas berieben). VIII, 718 SS., 
1 Bl. Stgt., J. H. W. Dietz, 1909. 18,- 
Umfangreichste Arbeit zu diesem Thema. – Emig-S. A 360. Bibl.Stein K 1434. – 
Sehr schönes Exemplar. 
 
[110] Förster, Fr[iedrich] W[ilhelm], Sexualethik und Sexualpädagogik. 
Eine neue Begründung alter Wahrheiten. 2. vermehrte Aufl. Goldgepr. 
OLwdbd. XV, 236 SS., 4 Bll. Kempten u. Mchn., Kösel, 1909. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Hauptwerk des Philosophen und Pädagogen. – Zie-
genfuss, Philosophen I, 351. – Schnitt und vereinzelt minimal stockig. 
 
[111] Fuchs, Ernst, Illustrierte Sittengeschichte vom Mittelalter bis zur 
Gegenwart. 3 Bde. und 3 Ergänzungsbände. 4°. 6 (3 illustr.) goldgepr. 
OSamtbde. (etwas fleckig und verblaßt, Ecken vereinzelt aufgerauht). Zus. 
2532 SS. mit 2271 Textillustr. und 293 Beilagen. Mchn., Albert Langen, 
(1909-1912). 150,- 
Erste Ausgabe, Band I in 11.-15. Tsd. – 1. Renaissance. 2. Die galante Zeit. 3. Das 
bürgerliche Zeitalter. Dazu jeweils ein Ergänzungsband. – Das Standardwerk zum 
Thema bis heute. Mit Tafeln von Félicien Rops, Aubrey Beardsley, Franz von Rezni-
cek, Henry de Toulouse-Lautrec u.a., die Textillustrationen von Willy Geiger, Franz 
von Bayros, Alfred Kubin, Julius Klinger, Karl Walser, Paul Renner u.a. – Die Er-
gänzungsbände wurden wegen des pornographischen Inhalts nur an Gelehrte, Samm-
ler und Bibliotheken abgegeben. – Hayn-G. IX, 210. Lex.soz.Lit. 156. Polunbi 193. 
Seidl. 214. Vgl. Pätzke 32-37. – Band III zu Beginn in einer Ecke mit kleinem Was-
serrand, sonst gut erhaltenes Exemplar in einheitlichen Einbänden. 
 
[112] Goethe – Bielschowsky, Albert, Goethe. Sein Leben und seine 
Werke. 2 Bde. 16. Aufl. 2 goldgepr. OHlwdbde. (gering fleckig). IX, 522 

 
 

103  Iwan Bilibin 

 
 

105  Edward von Steinle 

 
 

106  Uriel Acosta 



 

 1909 15 
 

SS., 4 Bll.; IV SS., 1 Bl., 748 SS., 5 Bll. mit je 1 Frontispiz. Mchn., C. H. 
Beck, 1909. 12,- 
Exlibris Robert Curt von Gorrissen, dem Bruder des Flugpioniers. Frontispiz verso 
mit Besitzervermerk, sonst gutes Exemplar des umfangreichen Werkes. 
 

[113] Hansjakob, Heinrich, Aus dem Leben eines treuen Hausgenossen. 
Kl.-8°. OLwdbd. 204 SS. Stgt., Adolf Bonz, [1909]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die autobiographisch geprägten Aufzeichnungen hat eine längere 
Passage zur Frauenfrage und dem Feminismus, den der Autor scharf verurteilt. – 
Wilpert-G.² 71. – Gutes Exemplar. 
 

[114] Hart, Julius, Revolution der Ästhetik als Einleitung zu einer Revo-
lution der Wissenschaft. Erstes Buch: Künstler und Ästhetiker [= alles Er-
schienene]. OKart. 317 SS., 1 Bl. Bln., Concordia, (1909). 22,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 30. – Exlibris. Erste und letzte Blätter gering geknickt, 
sonst schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[115] – – Dass. Gr.-8°. OKart. (kleiner Fleck und etwas geknickt). 317 
SS., 1 Bl. Ebda., (1909). 25,- 
Erste Ausgabe. – Letzte fünf Blätter mit dunklem Wasserrand, sonst gutes unaufge-
schnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[116] Hofmiller, Josef, Versuche. Goldgepr. OLwdbd. 261 SS., 1 Bl. 
Mchn., Süddeutsche Monatshefte, 1909. 10,- 
Erste Ausgabe. – Erste philosophische Veröffentlichung des Mitherausgebers der 
SÜDDEUTSCHEN MONATSHEFTE mit Beiträgen über Nietzsche, Maeterlinck 
u.a. – Kosch³ VII, 1438. – Gutes Exemplar. 
 

[117] Jaskowski, Friedrich, Erdbebenunglück und göttliche Gerechtig-
keit. OBrosch. (etwas gestaucht). 24 SS. Lpz., Johannes Wiedemann, 
(1909). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Text entstand nach dem verheerenden Erdbeben von Messina, 
das mit dem nachfolgenden Tsunami im Dezember 1908 rund 100.000 Opfer forderte 
und damit zur größten Naturkatastrophe des 20. Jahrhunderts wurde. – Titel gestem-
pelt, sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[118] Der Kampf. Sozialdemokratische Monatsschrift. Jahrgang II, Heft 
8. 4°. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). SS. [337]-384. Wien, Der Kampf, 
1909. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Otto Bauer „Der Weg zur Macht“, zwei Beiträgen 
zum 1. Mai, Klassenkampf in Rußland etc. – Insgesamt etwas gestaucht, sonst gutes 
unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[119] Kautsky, Karl, Vorläufer des neueren Sozialismus. 2. durchgese-
hene Aufl. 2 Bde. 2 goldgepr. OLwdbde. XVI, 380 SS., 2 Bll.; IV, 332 SS. 
Stgt., J. H. W. Dietz, 1909. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Internationale Bibliothek 47-48. – 1. Kommunisti-
sche Bestrebungen bis zum Mittelalter. 2. Der Kommunismus in der deutschen Re-
formation. – Emig-S. A 363-364. Huber 151. – Vorsätze minimal stockig, sonst sehr 
schönes Exemplar. 
 
[120] – Der Weg zur Macht. Politische Betrachtungen über das Hinein-
wachsen in die Revolution. Hrsg. im Auftrage des Vorstandes der Sozial-
demokratischen Landesorganisation Hamburgs und der Vorstände der So-
zialdemokratischen Vereine von Altona, Ottensen und Wandsbek. Agitati-
ons-Ausgabe. OKart. (schwach stockig). 127 SS. Hbg., Erdmann Dubber, 
1909. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Grundlegendes Werk zu revolutionstaktischen Fra-
gen. Erschien gleichzeitig in der Buchhandlung Vorwärts. – Vgl. Emig-S. D 629; 
Slg.Kerssemakers 3178 und Huber 155. – Schwach gebräunt und minimal gestaucht, 
Titel mit hs. Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 
[121] – – Dass. OKart. (gering fleckig, leichte Randläsuren). 127 SS. Eb-
da., 1909. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schwach gebräunt und minimal gestaucht, Titel mit 
hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 
[122] Kierkegaard, Sören, Entweder - Oder. Ein Lebensfragment. Hrsg. 
von Viktor Eremita (= Kierkegaard). Aus dem Dänischen von O. Gleiß. 5. 
Aufl. Goldgepr. illustr. OLwdbd. IX SS., 1 Bl., 726 SS., 1 Bl. mit Frontis-
piz. Dresden, C. Ludwig Ungelenk, 1909. 25,- 
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Das Werk über das Ästhetische und das Ethische machte den Philosophen berühmt. – 
Exlibris Tilla Durieux. Schnitt und Titelblatt gering fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[123] Kleist, Heinrich von, Gedichte. Die Familie Schroffenstein. Amphi-
tryon. (Hrsg. von Arthur Eloesser). Goldgepr. OLwdbd. 2 Bll., 328 SS., 1 
Bl. Lpz., Tempel-Verlag, [1909]. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Kleists Sämtliche Werke erster Band. – Exlibris Til-
la Durieux. Vorsätze stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[124] Kropotkin, Peter, Die Französische Revolution 1789-1793. Erster 
Band: Die Ereignisse bis zu den Septembertagen des Jahres 1792. Übers. 
von Gustav Landauer. Hlwdbd. d. Zt. IV, 284 SS., 2 Bll. Lpz., Theod. 
Thomas, (1909). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die bedeutendste Darstellung der Revolutionsgeschichte aus an-
archistischer Sicht. – Bock 307. Hug-G. 87. Slg.Kerssemakers 3419. Wolf 24. Nicht 
im I.F.H.S. – Fußsteg sowie erste und letzte Blätter schwach stockig, sonst schönes 
Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[125] Lagerlöf, Selma, Ein Stück Lebensgeschichte und andere Erzählun-
gen. Übers. von Marie Franzos. Kl.-8°. OLwdbd. (minimaler Fleck). 285 
SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, (1909). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Seidl 214. – Gutes Exemplar. 
 

[126] Lazarus, Moritz, Die Erneuerung des Judentums. Ein Aufruf. 
OKart. XVI, 120 SS., 1 Bl. Bln., Georg Reimer, 1909. 20,- 
Erste Ausgabe. – Postume Veröffentlichung des Begründers der Völkerpsychologie 
und Vorsitzenden der ersten Israelitischen Synode, die unter internationaler Beteili-
gung 1869 in Leipzig abgehalten wurde und sich auch schon mit der Erneuerung des 
Judentums beschäftigte. – Freimann 235. Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 258.20. Wiener 
Lib. III, 1030. – Schönes unaufgeschnittenes Exemplar. – Recht selten. 
 

[127] Lenz, Jacob Mich(ael) Reinhold, Gesammelte Schriften. In vier 
Bänden. Hrsg. von Ernst Lewy. 4 rote OGanzlederbde. mit reichen gold- 
und blindgepr. Illustr. von Karl Walser (etwas beschabt und Kapitale mit 
kleinen Fehlstellen, Band 1 mit 2 x 3 cm und Band 4 mit 0,5 x 4 cm Fehl-
stelle am Rücken). Zus. 1258 SS. Bln., Paul Cassirer, 1909. 150,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – 1. Dramen. 2. Gedichte. 3. Plautus. Fragmente. 4. 
Prosa. – Badorrek-H. B 40. Feilchenfeldt-B. 124. – Exlibris Tilla Durieux, diese mit 
Abklatsch, sonst innen schönes Exemplar. 
 

[128] Liederbuch. Hrsg. vom Arbeiter-Sängerbuch, Gau Berlin u. Umge-
bung. 12°. Illustr. OLwdbd. (gering fleckig). 216 SS. Bln., Paul Kupfer, 
1909. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit neuem Vorwort zur vierten Auflage. – Klam-
merheftung angerostet, sonst ordentlich erhalten. 
 

[129] Liliencron, Detlev v[on], Gute Nacht. Nachgelassene Gedichte. 
Goldgepr. OLwdbd. 147 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Bln., Schuster & Loeff-
ler, 1909. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 35.1. – Vortitel mit Besitzvermerk, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[130] Löns, Hermann, Was da kreucht und fleucht. Ein Tierbuch. Illustr. 
OLwdbd. mit mont. Deckelmedaillon (Kanten minimal berieben). . 151 
SS., 4 Bll. mit Frontispiz und Illustr. auf Tafeln. Bln., Hermann Paetel, 
1909. 28,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung belehrender Unterhaltungsschriften für die deutsche Ju-
gend Band 31. – Wilpert-G.² 13. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 
[131] Mel'nikow, P[awel] I[wanowitsch], Polnoe Sobranie Sotschinenij. 
Isdanie wtoroe. [Sämtliche Werke. Zweite Ausgabe. Text russisch]. 7 
Bände. 7 neuere Hlederbde. mit eingebundener illustr. OKart. (Rücken et-
was verblaßt). Zus. 3423 SS. mit Frontispiz. St.-Petersburg, A. F. Marks, 
1909. 380,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gegenüber der ersten Ausgabe von 1897-1898 mit 
neuer einleitender Biographie von A. A. Ismajlow. Mel'nikow wurde unter dem 
Pseudonym Andrej Petscherskij bekannt. – KLE IV, 758. Terras 279. – Schönes Ex-
emplar. 
 
[132] Mohr, Wilhelmine, Kinder vor Gericht. OKart. 92 SS., 2 Bll. Bln., 
Modern-Pädagogischer und Psychologischer Verlag, 1909. 28,- 
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Erste Ausgabe. – Nicht bei Sveistrup-Z. – Gebräunt, erstes und letztes Blatt gering 
fleckig. – Exlibris der Tochter Georg Müllers. 
 

[133] Pannekoek, Ant[on], Die taktischen Differenzen in der Arbeiterbe-
wegung. Agitations-Ausgabe. Kl.-8°. OKart. (Randfehlstellen). 132 SS. 
Hbg., Erdmann Dubber, 1909. 30,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung sozialistischer Schriften 9. – Hauptwerk des aus Holland 
stammenden Sozialisten Anton Pannekoek (1873-1960), das auch bei Lenin Beach-
tung fand. Dabei geht es auch um die Unterschiede zu Anarchisten und Gewerk-
schaften. – GDA II, 164 ausführl. – Etwas gebräunt und brüchig. 
 

[134] – – Dass. Kl.-8°. OKart. 132 SS. Ebda. (auf dem Einband: Kommis-
sions-Verlag Auer & Co.), 1909. 38,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar und auf besserem Papier als die Agitations-Aus-
gabe. – Einband mit hs. Namen Bruno Kühn (möglicherweise das KPD-Mitglied und 
Widerstandskämpfer). 
 

[135] Rühle, Otto, Die Volksschule wie sie ist. 2. umgearbeitete Aufl. 
OBrosch. (etwas lichtrandig). 48 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1909.
 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Analyse der Grundschulverhältnisse um die Jahr-
hundertwende als Erziehungsanstalt im Dienste des Kapitalismus. – Emig-S. D 661. 
Kosch³ XIII, 508. Schille-S. 223. – Etwas gebräunt. – Selten. 
 

[136] Schaukal, Richard, Verse (1892-1908). Bilder. Kl.-8°. 2 OKart. 
XV, 111 SS.; 4 Bll., 92 SS., 2 Bll. Mchn., Georg Müller, 1909. 38,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 678 von 950 Exemplaren (Gesamtaufl. 1000). – Der ausge-
wählten Gedichte erster veränderter Teil bzw. zweiter erweiterter Teil. – Wilpert-G.² 
33. Nicht im G.Müller-Verzeichnis. 
 

[137] – – Dass. Kl.-8°. 2 OHpergamentbde. mit Kopfgoldschnitt (hinterer 
Deckel von Band I etwas fleckig). XV, 111; 4 Bll., 92 SS., 2 Bll. Ebda., 
1909. 45,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 499 von 950 Exemplaren (Gesamtaufl. 1000). – Exlibris. – 
Schönes Exemplar der besseren Ausgabe in Halbpergament auf Bütten. 
 

[138] Schlaf, Johannes, Am toten Punkt. Roman. Kl.-8°. Ppbd. d. Zt. mit 
goldgepr. Rsch. 425 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, 1909. 15,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 114. Wilpert-G.² 51. – Vortitel fehlt, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[139] Tolstoi, Leo, Auferstehung. Übers. von Alexander Duroff. Illustr. 
OHlwdbd. (minimal stockig). 688 SS. Bln., Schreitersche Verlagsbuch-
handlung, [1909]. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Rössig 4833. Vgl. KNLL XVI, 683 (kennt diese 
Übersetzung nicht). – Papierbedingt etwas gebräunt, Titel mit Besitzerstempel, sonst 
gut erhalten. 
 

[140] Unter dem Klassenwahlrecht. Material für die bevorstehenden 
Bürgerschafts-Wahlen aus den Verhandlungen der Bürgerschaft 1907 bis 
1909. Hrsg. im Auftrage der sozialdemokratischen Partei Hamburgs. 
OKart. (minimale Gebrauchsspuren). 158 SS., 1 Bl. Hbg., Hamburger 
Buchdruckerei und Verlagsanstalt Auer & Co., 1909. 38,- 
Erste Ausgabe. – Bibl.Stein K 295. – Schönes teils unaufgeschnittenes Exemplar. 
Derzeit nur als Reprint angeboten. 
 

[141] Wildenbruch, Ernst von, Letzte Gedichte. Illustr. OLwdbd. von 
Walter Buhe (angestaubt). XI, 293 SS., 1 Bl. Bln., G. Grote, 1909. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 70. – Vorsatz mit hs. Namen, Schnitt gering stockig, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[142] – Die letzte Partie. Zwei Erzählungen. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 
(stockig). 3 Bll., 225 SS. mit Buchschmuck von Walter Buhe. Bln., G. Gro-
te, 1909. 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 72. – Vorsatz mit Widmung von Wilhelm Jessen. 
Schönes Exemplar. 
 

[143] Wolfskehl – Abraham à S[ancta] Clara, Bücher-Narr. Aus: Centi-
Folium Stultorum in quarto oder Hundert Ausbündige Narren in Folio. 
Neu aufgewährtm in einer Alapatria-Pasteten. OBrosch. (leicht fleckig). 6 
nn. Bll. mit 1 ganzseit. Illustr. (Mchn., Karl Wolfskehl, 1909). 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 87 von 150 Exemplaren. – Gabe von Karl 
Wolfskehl für die Gesellschaft der Bibliophilen. – Rodenberg, Dt.Bibliophilie 17. 
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Wolfskehl-Kat.-Darmstadt 299. Nicht bei Schlösser. – Leichte senkrechte Knickfalte, 
ein Blatt mit Eckknick (aus der Produktion ?), sonst schönes Exemplar auf Bütten. 
 

[144] Zentralblatt für Nervenheilkunde und Psychiatrie. Hrsg. von Ro-
bert Gaupp. 32. Jahrgang (Neue Folge 20. Band). Gr.-8°. Hlwdbd. d. Zt. 
mit goldgepr. Rtit. XIX, 954 SS. Lpz., Johann Ambrosius Barth, 1909. 75,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Bechterew, Willy Hellpach u.a. – Nicht in der 
Freud-Lib. – Vereinzelt etwas braunfleckig. 

 
 

1910 
 

Georg V. wird König von England – Die Revolution stürzt die Monarchie in Portugal 
– Die aufstrebende Weltmacht Japan besetzt Korea – Die Einführung eines Frauen-
tages wird auf der Internationalen sozialistischen Frauenkonferenz in Kopenhagen 
beschlossen und findet erstmals 1911 auch in Deutschland statt – Kautsky und Lu-
xemburg diskutieren erneut öffentlich die Theorie des politischen Massenstreiks – In 
der sozialistischen Jugendbewegung wird der Antimilitarismus zum bestimmenden 
Thema – Bei Straßenkämpfen mit der Polizei in Berlin-Moabit kommt es zu Toten – 
Der erste Dieselmotor wird in ein Auto eingebaut – Igor Strawinsky komponiert den 
„Feuervogel“ – Käthe Kruse fertigt ihre ersten Puppen an – Mit der Gründung der 
Wochenzeitschrift „Der Sturm“ wird der literarische Expressionismus in Deutsch-
land befördert – Karl Mays „Winnetou“ erscheint, außerdem noch die folgenden Bü-
cher: 

 
[145] Altenberg, Peter, Was der Tag mir zutrug. Fünfundsechzig neue 
Studien. (4. vermehrte und veränderte Aufl.). OHpergamentbd. (etwas be-
rieben, oberes Kapital mit 2 mm Einriß). XII SS., 1 Bl., 327 SS., 4 Bll., 
Bln., S.Fischer, 1910. 35,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Beck 68. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 129.3 (kennt diese 
Ausgabe nicht). – Vorsätze stockig und mit hs. Namen, letzte Anzeigenseite etwas 
unsauber aufgeschnitten, sonst gute unbeschnittene Ausgabe auf Maschinenbütten. 
 

[146] Aristophanes, Die Vögel. Eine Komödie in deutsche Reime ge-
braucht von Dr. Owlglaß [d.i. Hans Erich Blaich]. Goldgepr. illustr. OH-
pergamentbd. mit Kopfgoldschnitt (gering berieben). 2 Bll., 109 SS., 1 Bl. 
mit illustr. Titel von F. H. Ehmcke. Jena, Eugen Diederichs, 1910. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Diederichs 198. U.Diederichs 125. Schauer II, 
18 mit Abb. – Schönes Exemplar. 
 

[147] Aussprüche der Wahlrechtsfeinde. OKart. 79 SS. [Bln.], Preußi-
sche Landes-Kommission, (1910). 25,- 
Erste Ausgabe. – Sammelt Zitate der Gegner und Befürworter der freien und gehei-
men Wahlen aus Zentrum, Sozialdemokratie, Nationalliberalen etc. – Bibl.Stein D 
232. – Schwach gebräunt, sonst schön erhalten. – Recht selten. 
 

[148] Bergen, Kurt v[on], Anleitung zum Selbstunterricht im Tiefbrand. 
3. Aufl. Illustr. OKart. (gering fleckig). 48 SS. mit zahlr. teils farb. Abb. 
in Text und auf Tafeln. Stgt., Konrad Wittwer, [1910]. 12,- 
Der Tiefbrand ist eine Mischung aus Schnitzen und Beizen zur Gestaltung von 
Holzmöbeln, hier ausschließlich mit Jugendstilmotiven. – Eine Ecke leicht gestaucht, 
sonst gut erhalten. – Nur ein Exemplar dieser Auflage in deutschen Bibliotheken. 
 

[149] Bruun, Laurids, Van Zantens glückliche Zeit. Ein Liebesroman von 
der Insel Pelli. (Übers. von Julia Koppel). Kl.-8°. Illustr. OPpbd. von E. R. 
Weiß. 158 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, [1910]. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane Jahrgang II, Band 
6. – Beck 119. – Vortitel mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar. 
 

[150] – – Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. von E. R. Weiß. 158 SS., 1 Bl. Ebda., 
[1910]. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane Jahrgang II, Band 
6. – Hinteres Vorsatz mit Eckknick, sonst schönes Exemplar in der seltenen Leinen-
ausführung. 
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[151] Ciccotti, Ettore, Der Untergang der Sklaverei im Altertum. Deutsch 
von Oda Olberg. Gr.-8°. Lwdbd. d. Zt. mit goldgepr. Rtit. 240 SS. Bln., 
Buchhandlung Vorwärts, 1910. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Emig-S. D 686. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – 
Schönes Exemplar. 
 

[152] Couldrey, Alfred, Three Hundred and Sixty-Five Views [of] Lon-
don. 4°. Goldgepr. OPpbd. (etwas berieben, Rücken verblaßt). 1 Bl., 80 
SS., 1 Bl. mit 365 Fotos. London, Alfred Couldrey, [um 1910]. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Couldrey's Fine Art Album. – Erschien zuerst 1908 
mit 350 Fotos. – Klammerheftung angerostet, sonst gut erhalten. – Kein Exemplar in 
einer Bibliothek weltweit nachweisbar. 
 

[153] Dauthendey, Max, Die geflügelte Erde. Ein Lied der Liebe und der 
Wunder um sieben Meere. 4°. OLwdbd. (lichtrandig). 2 Bll., 476 SS., 2 
Bll. Mchn., Albert Langen, (1910). 150,- 
Erste Ausgabe. – Aufwendiger pressendruckartige Ausführung des umfangreichen 
Gedichtzyklus. – Wilpert-G.² 17. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung von Max 
Dauthendey an Baronin Augusta Gross von Trockau, dat. Würzburg Februar 1912. 
 

[154] Dietzgen – Roland-Holst, Henriette, Josef Dietzgens Philosophie 
gemeinverständlich erläutert in ihrer Bedeutung für das Proletariat. Hrsg. 
von Eugen Dietzgen. Hlwdbd. d. Zt. mit goldgepr. Rtit. 91 SS., 1 Bl. 
Mchn., Verlag der Dietzgenschen Philosophie, 1910. 10,- 
Erste Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 5948. Bibl.Stein B 255. – Titel mit Namensstem-
pel, sonst gutes Exemplar mit zusätzlich eingeklebten Verlagsprospekt. 
 

[155] Domela Nieuwenhuis, F[erdinand], De Gamalieltype of De ver-
standige Raadgever. Een Voordracht. OBrosch. (Eckfehlstelle, etwas was-
serfleckig). 16 SS. [Amsterdam], o. Vlg., [um 1910]. 60,- 
Erste Ausgabe. – Gebräunt, Papier stärker brüchig. – Selten. 
 

[156] Dunker, Carl, Der deutsche Kaufmann und die koloniale Expansion 
der Völker Westeuropas. Zur Feier des Geburtstages Sr.Majestät des Kai-
sers am 27. Januar 1908 in der Aula der Handelshochschule vorgetragen. 
OKart. 27 SS. Bln., Georg Reimer, 1910. 38,- 
Erste Ausgabe. – Dunker war Rektor der Handelshochschule Berlin. – Gutes unauf-
geschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[157] Engels, Friedrich, Ludwig Feuerbach und der Ausgang der klassi-
schen deutschen Philosophie. Mit Anhang: Karl Marx über Feuerbach. 5. 
Aufl. OLwdbd. IV, 64 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1910. 15,- 
Kleine Bibliothek 8. – Emig-S. A 381. – Schönes Exemplar. 
 

[158] Erinnerungen eines Waisenknaben. Von ihm selbst erzählt. Vor-
wort von August Forel. Farb. illustr. OHlwdbd. von Th. Th. Heine (etwas 
berieben und am Rücken fleckig). V, 117 SS., 1 Bl. Mchn., Ernst Rein-
hardt, 1910. 45,- 
Erste Ausgabe. – Lebensschicksale Band 2. – Forel geht im Vorwort insbesondere 
auf die Lage der Waisenhäuser für proletarische Kinder und die Onanieszene in dem 
Buch ein. – Nicht bei Raff. – Stellenweise etwas fleckig. 
 

[159] Ernst, Paul, Ninon de Lenclos. Trauerspiel in drei Aufzügen. 
OKart. 4 Bll., 66 SS., 3 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1910. 12,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 441. Slg.F.S. I, 231. Wilpert-G.² 51. – Exlibris. Etwas 
gestaucht, vereinzelt ein Stockfleck, sonst gutes teils unaufgeschnittenes Exemplar 
auf Bütten. 
 

[160] Eulenberg, Herbert, Deutsche Sonette. 4°. Goldgepr. OHperga-
mentbd. (etwas berieben). 50 SS., 2 Bll. mit Druck in Blau. (Lpz., Ro-
wohlt, 1910). 18,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 400 Exemplaren (Gesamtaufl. 500). – 7. Drugulin-Druck 
auf kräftigem Bütten. – Göbel 8. Rodenberg 379. Rowohlt I, 607. Wilpert-G.² 21. 
Nicht bei Slg.Jordan. – Eines der ersten Rowohlt-Bücher überhaupt. – Am oberen 
Kapital etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[161] Flake – Constant, Benjamin, Adolf. Aus den Papieren eines Unbe-
kannten. Übers. und eingeleitet von Otto Flake. O(?)Ppbd. mit Orig.-Dek-
kel- und Rsch. (gering fleckig). 2 Bll., 152 SS. Mchn., Georg Müller, 
1910. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Nr. 296 von 1500 Exemplaren. – Fromm II, 
5700. G.Müller 78. Raabe, Bücher 73.103. Wilpert-G.² 11. – Vortitel mit hs. Namen, 
sonst gutes Exemplar. 
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[162] Harris, Cha[rle]s K., Somewhere. Waltz. N° 1 in C. Sung by Miss 
Ada Reeve. 4°. Illustr. OUmschl. (längerer Einriß, Rücken sauber ver-
stärkt, Auslieferungsstempel). 4 SS. mit Noten. London, B. Feldman & 
Co., [1910]. 12,- 
Erste Ausgabe. – Harris (1867-1930) war ein bedeutender amerikanischer Komponist 
von Populärmusik. – Am Rand etwas gestaucht. – Kein Exemplar in einer deutschen 
Bibliothek. 
 

[163] – Somewhere. Waltz. N° 3 in Eb. Sung by Miss Hilda Jacobsen. 4°. 
Illustr. OUmschl. (Auslieferungsstempel). 4 SS. mit Noten. London, B. 
Feldman & Co., [1910]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Leicht knittrig und gestaucht. – Kein Exemplar in einer deutschen 
Bibliothek. 
 

[164] Heimat und Fremde. Für die Jugend von zwölf Jahren an. Hrsg. 
von Heinrich Moser. Illustr. OPpbd. (gering berieben). 64 SS. mit zahlr. 
farb. Illustr. von Th. Barth, Ed. Stiefel und Gertrud Pfeiffer-Kohrt. Reut-
lingen, Enßlin & Laiblin, [1910]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Frühlicht, Wort und Bild für die junge Welt 4. Bändchen. – Antho-
logie mit Texten von Jakob Boßhart, Lisa Wenger u.a. – Schnitt und vereinzelt etwas 
braunfleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[165] Heinemann, A[ndreas], Leitfaden und Normal-Entwürfe für die 
Aufstellung und Ausführung von Wasserleitungsprojekten für Landge-
meinden. 2. neubearb. u. vermehrte Aufl. Gr.-8°. OHlwdbd. (Rückenschild 
mit leichten Fehlstellen). VI SS., 1 Bl., 167 SS. mit 107 Abb. und 19 teils 
gefalt. Tafeln. Bln., Paul Parey, 1910. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Titel mit Besitzvermerk, sonst gut erhalten. 
 

[166] Hiller, Ernst, Die archäologische Erforschung Palästinas. Vortrag, 
gehalten am 12. Dezember 1910. OBrosch. (minimal stockig). 23 SS. 
(Wien, J. & W. Schwarzinger, [1911]). 18,- 
Erste Ausgabe. – [Veröffentlichung der] Gesellschaft für Palästina-Forschung [1]. – 
Der Autor plädiert an jüdische Finanziers für die archäologische Forschung in Palä-
stina zu spenden. – Freimann 172 u. 176. Thomsen III, 1483. – Etwas gestaucht, 
sonst gut erhalten. – Beiliegt: Satzung der Gesellschaft von 1911. Doppelblatt (Rand-
einriß). 
 

[167] Hofmannsthal, Hugo von, Cristinas Heimreise. Komödie. Neue 
veränderte Ausgabe. OPpbd. (Rücken etwas fleckig, Kapital geklebt). 159 
SS. Bln., S.Fischer, 1910. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Beck 113. Houghton Lib. 194. Weber 10.1. Wilpert-
G.² 44. – Zwei Exlibris. Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. In einer unbekann-
ten Einbandvariante. 
 

[168] – – Dass. Illustr. OKart. von Karl Walser (Gelenk mit leichter Fehl-
stelle). 159 SS. Bln., S.Fischer, 1910. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Badorrek-H. B 31. Beck 113. Buchumschläge-Kat.-
Marbach 349. Houghton Lib. 194. Weber 10.1. Wilpert-G.² 44. – Innendeckel mit 
Kleberest, Personenverzeichnis mit Quetschfalte aus der Produktion, sonst gutes un-
beschnittenes Exemplar. 
 

[169] Ibsen, Henrik, Frau Inger auf Oestrot. [Übers. von Emma Klingen-
feld]. OLwdbd. VIII SS., SS. 203-304 [= vollständig]. Bln., S.Fischer, 
1910. 18,- 
Erste dt. Einzelausgabe dieser Übersetzung. – Beck 114. Meyen 1111. – Exlibris 
Tilla Durieux. Schnitt gering stockig, sonst schönes Exemplar mit beiliegender Ver-
lagswerbung. 
 

[170] Internationaler Sozialisten-Kongreß zu Kopenhagen. 28. August 
bis 3. September 1910. Goldgepr. OLwdbd. 130 SS., 1 Bl. Bln., Buch-
handlung Vorwärts, 1910. 24,- 
Erste Ausgabe. – Auf der 8. Konferenz der II. Internationale sprachen u.a. Angelica 
Balabanoff, Friedrich Ebert, Hugo Haase, Jean Jaurès, Georg Ledebour, Rosa Lu-
xemburg, Karl Radek und Clara Zetkin. – Emig-S. D 698. Slg.Kerssemakers 2833. 
Bibl.Stein K 50.8. – Vorsatz mit Eckknick, Titel und Schnitt etwas stockig, sonst 
schönes Exemplar mit der Druckfehler-Berichtigung. 
 

[171] – – Dass. OKart. (minimale Läsuren). 130 SS., 1 Bl. Ebda., 1910.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Gebräunt, Stempel und Nr. des Schweizerischen Gewerkschafts-
bundes, eine Ecke gestaucht, sonst frisch erhalten. 
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[172] Jugendfürsorge – Tätigkeitsbericht der Deutschen Zentrale für 
Jugendfürsorge E.V. für die Geschäftsjahre 1908 und 09 erstattet im 
April 1910. Gr.-8°. OKart. (etwas stockig). 89 SS. Bln., Buchdruckerei 
Gutenberg, 1910. 25,- 
Erste Ausgabe. – Erster Tätigkeitsbericht des aus zwei 1900 und 1901 gegründeten 
Verbänden hervorgegangenen Vereins. Vorsitzende des Vereins waren die Prinzessin 
zu Württemberg und Staatsminister Hentig, Geschäftsführerin war Frieda Duensing. 
– Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[173] Laufenberg H[einrich], Hamburg und sein Proletariat im acht-
zehnten Jahrhundert. Eine wirtschaftshistorische Vorstudie zur Geschichte 
der modernen Arbeiterbewegung im niederelbischen Städtegebiet. Agitati-
ons-Ausgabe. OKart. (nur noch der Vorderdeckel vorhanden, Nummern-
stempel und Randläsuren). 125 SS., 1 Bl. Hbg., Erdmann Dubber, 1910.
 25,- 
Erste Ausgabe. – Schwach gebräunt, Titel mit Nummerstempeln, letzte Seite mit Be-
sitzerstempeln, sonst gutes Exemplar. 
 

[174] – – Dass. OKart. (nur noch der Vorderdeckel vorhanden, geringe 
Randläsuren). 125 SS., 1 Bl. Ebda., 1910. 28,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, Titel mit Randeinrissen, sonst gutes Exemplar. 
 

[175] Lehmann, Eduard, Erinnerungen an vergessene Soldatengräber 
nebst Episoden aus den verschiedensten Schlachten, sowie Mitteilungen 
über Gründung, Erbauung und Enthüllung von Kriegerdenkmälern. Zehnte 
vermehrte und verbesserte Auflage. Kl.-8°. OKart. (fleckig, eingerissen, 
Eckfehlstellen, Rücken fehlt zur Hälfte). 83 SS. mit Frontispiz und Abb. 
auf 5 Tafeln. Kreibitz, Selbstverlag, 1910 (auf dem Einband 1911). 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Eine Ecke gestaucht, sonst innen gut erhalten. – Sel-
ten. 
 

[176] Louvet de Couvray, [Jean-Baptiste], Die Abenteuer des Chevalier 
Faublas. (Übers. und eingeleitet von Franz Blei). 4 Bde. 4 goldgepr. OHle-
derbde. mit je zwei Rückenschildern und farblithographierten Deckelbezü-
gen (Rücken gering fleckig und berieben). Zus. 1139 SS. mit 4 orig.-ra-
dierten Vignetten auf den Titelblättern und 12 Orig.-Radierungen von 
Karl Walser auf Tafeln. Mchn., Georg Müller, 1910. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Nr. 1391 von 1500 Exemplaren (Gesamtaufl. 
1550). – Der frivole Text wurde von der Staatsanwaltschaft München überprüft. – 
Badorrek-H. A 23.1. Fromm IV, 15551. Hayn-G. IX, 377. G.Müller 100. Polunbi I, 6. 
Schauer II, 57. – Titel von Band 1-2 mit hs. Namen, Vorsätze von Band 3-4 stockig, 
sonst schönes Exemplar. 
 
[177] Luzzatto, Elisabeth, Sozialistische Bewegungen und Systeme bis 
zum Jahre 1848. OLwdbd. VIII, 444 SS., 2 Blw. Wien, Wiener Volks-
buchhandlung [1910]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Entwicklung und Wesen des Sozialismus Band 1 [= alles Erschie-
nene]. – Steiner I, 1737. Nicht bei MNE. – Reihentitel mit Stempelabklatsch, Titel-
blatt fehlt, Inhaltsverzeichnis neu angesetzt, sonst gutes Exemplar auf Maschinen-
bütten. 
 
[178] Maier, Hans, Die Antisemiten. Illustr. OBrosch. (etwas geknickt). 
24 SS. Mchn., Buchhandlung Nationalverein, 1910. 45,- 
Erste Ausgabe. – Deutsches Parteiwesen, zweites Heft. – Der liberale Autor macht 
deutlich, daß hinter dem Antisemitismus keine wissenschaftlich begründbare Rasse-
theorie steht. – Bressem II, 762. Wiener Lib. III, 2800. Nicht bei Freimann. – Gutes 
Exemplar. – Selten. 
 
[179] Malato, Charles, De Ontwikkeling der Anarchie. OBrosch. (be-
schäd.). Amsterdam, J.Sterringa, [um 1910]. 38,- 
Erste holländische Ausgabe. – Sterringa's 5-cent-brochuren XX. – Auch in einer fran-
zösischen Ausgabe nicht im BMC und I.F.H.S. – Unaufgeschnittenes Exemplar. – 
Sehr selten. 
 
[180] Meyer, Ch[ristian], Dorf und Bauernhof in Deutschland in alter und 
neuer Zeit. Gr.-8°. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 36 SS. Hamm, 
Breer & Thiemann, 1910. 20,- 
Erste Ausgabe. – Frankfurter Zeitgemässe Broschüren Band XXIX, Heft 10. – Nicht 
bei Sommer. – Innendeckel mit Bibliotheksaufkleber, Titel mit kleinem Stempel, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – Sehr selten. 
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[181] Neue Märchen. Ausgewählt aus den Werken neuerer deutscher 
Dichter und hrsg. von Emil Weber. 25.-26. Tsd. Illustr. OLwdbd. (etwas 
fleckig). 158 SS., 1 Bl. mit farb. Frontispiz und Farbtafeln von Georg 
Walter Rößner. Köln, Hermann Schaffstein, [1910]. 8,- 
Schaffsteins Jugend- und Volksbücher 2. – Die erste Illustrationsarbeit von Rößner. 
Mit Texten von Richard Dehmel, Johannes Trojan, Heinrich Seidel u.a. – Klotz V, 
7948/11. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[182] Obytschajk, M., Toska. Wal's' dlja Fortepiano. [Toska. Walzer für 
das Fortepiano. Text russisch]. 4°. OUmschl. (Besitzvermerk, im Falz ge-
rissen) mit farblithogr. Vorderdeckelillustr. von M. Witanowski. 5 SS. mit 
Noten. O.O., F. S. Modshewski, [um 1910]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit sehr reizvoller Jugendstil-Vorderdeckelillustration. 
 

[183] Printz – Shakespeare-Kalender. Für das Jahr 1911. 4°. Illustr. 
OKart. (Eckknickfalte). 26 nn. Bll. mit 12 ganzseit. Farbillustr. und 
Buchschmuck von Hans Printz. (Wien, M. Munk [1910]). 150,- 
Erste Ausgabe. – Zu jedem Monat ein Shakespeare-Zitat und eine ganzseitige Farb-
illustration von Hans Printz zwischen Klassizismus und Jugendstil. – Zwei Blätter 
mit Randeinriß, sonst gut erhalten. – Selten; kein Exemplar in einer deutschen oder 
österreichischen Bibliothek. 
 

[184] Ranke, Friedrich, Die deutschen Volkssagen. Illustr. OPpbd. XVII, 
294 SS., 3 Bll. Mchn., C. H. Beck, 1910. 10,- 
Erste Ausgabe. – Deutsches Sagenbuch vierter Teil, hrsg. von Friedrich von der Ley-
en. – Kosch³ XII, 575. – Schönes Exemplar. 
 

[185] Salten, Felix, Olga Frohgemuth. Erzählung. Kl.-8°. OPpbd. mit 
Vorderdeckelillustr. von E. R. Weiß (gering geknickt). 143 SS. Bln., 
S.Fischer, (1910). 10,- 
Erste Ausgabe. – Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane, Jahrgang II, Band 9. 
– Tragische Erzählung um eine junge Schauspielerin, die an einer enttäuschten Liebe 
zu Grunde geht. Die nicht gekennzeichneten späteren Auflagen haben nicht mehr die 
Rosette der Erstausgabe auf dem Vorderdeckel. – Beck 120. SCHAUBÜHNE 1910 
II, 1136 f. Wilpert-G.² 14. – Vorsatz mit hs. Namen, Vorsätze und Titelrückseite et-
was fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[186] Schaukal, Richard, Vom Geschmack. Zeitgemässe Laienpredigten 
über das Thema Kultur. Goldgepr. OHpergamentbd. (Schabstelle). XII, 
191 SS. Mchn., Georg Müller, 1910. 25,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 256 von ? Exemplaren der besseren Ausgabe in Halbpergament. 
– G.Müller 113. Wilpert-G.² 34. – Vorsätze verfärbt, sonst schönes Exemplar. 
 

[187] Schieber, Anna, Allerlei Kraut und Unkraut. Gesammelte Bilder 
und Geschichten für große und kleine Leute. Illustr. OLwdbd. 455 SS. 
Stgt., D. Gundert, 1910. 18,- 
Erste Ausgabe. – Klotz IV, 6284/51. Wilpert-G. 10. Nicht bei Brinker-G. – Schönes 
Exemplar. 
 

[188] Schrader, Otto, Begraben und verbrennen im Lichte der Religions- 
und Kulturgeschichte. Ein Vortrag. Ohne Einband. 31 SS. Breslau, M. & 
H. Marcus, 1910. 15,- 
Erste Ausgabe. – Über Bestattungsrituale, Grabbeigaben, Leichenschmaus u.a. – 
Vereinzelt Eckknicke oder Marginalein, sonst schön erhalten. 
 

[189] Schubert, Alfred, Anleitung zur Ausführung ländlicher Bauten mit 
Berücksichtigung von Kleinbauernhöfen im südlichen Deutschland. 
OKart. (geringe Randfehlstellen). 1 Bl., VI, 96 SS., 1 Bl. mit 115 Abb. im 
Text und 5 Musterbauplänen auf 29 Tafeln. Stgt., Eugen Ulmer, 1910.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Schubert war Professor für landwirtschaftliche Baukunst in Kassel. 
– Nicht bei Sommer. – Gutes Exemplar. 
 

[190] Sinclair, Upton, Samuel the Seeker. Illustr. OLwdbd. (berieb.). 2 
Bll., 315 SS. New York, B. W. Dodge & Company, 1910. 75,- 
Erste Ausgabe. – Obwohl im „gut und böse“-Schema geschrieben, liefert der Roman 
anhand einer amerikanischen Kleinstadt ein hervorragendes Bild des Monopolkapita-
lismus, der Scheinheiligkeit der Kirche und der Entwicklung eines Arbeiters zum 
Klassenkämpfer. – Harris 117 u. 411. Yoder 121. – Vereinzelt etwas geknickt und ge-
ringer Wasserrand. – Selten. 
 

[191] SPD – Protokoll über die Verhandlungen des Parteitages der So-
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zialdemokratischen Partei Deutschlands. Abgehalten in Magdeburg 
vom 18. bis 24. September 1910. Gr.-8°. Goldgepr. OHlwdbd. 504 SS., 2 
Bll. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1910. 28,- 
Erste Ausgabe. – Mit Reden von Rosa Luxemburg, Karl Liebknecht, Clara Zetkin, 
August Bebel, Gustav Noske, Hugo Haase, Friedrich Ebert u.a. – Emig-S. D 716. – 
Sehr schönes Exemplar. 
 

[192] Stendhal, [Friedrich] v[on] d.i. Henri Beyle, Die Äbtissin von Ca-
stro. Renaissance-Novellen. Deutsch von Max v[on] Münchhausen und 
Fr[iedrich] v[on] Oppeln-Bronikowski. 2. verbesserte und erweiterte Aufl. 
OKart. (Gebrauchsspuren). XXXII, 296 SS., 2 Bll. Jena, Eugen Diede-
richs, 1910. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Ausgewählte Werke Band IV. – Mit neuer Einlei-
tung zu dieser Ausgabe. – U.Diederich 76. Vgl. Diederichs 193. – Aus der Bibliothek 
von Tilla Durieux mit deren Bibliotheksnummer auf der ersten Seite. Unbeschnitte-
nes Exemplar, stellenweise leicht wasserrandig. 
 

[193] Stirner – Mackay, John Henry, Max Stirner. Sein Leben und sein 
Werk. Zweite durchgesehene und um eine Nachschrift „Die Stirner-For-
schung der Jahre 1898-1909“ vermehrte Aufl. OLwdbd. (2 kleine Löcher 
im Gelenk). XIX, 298 SS., 1 Bl. mit 4 Abb. und Faksimiles. Treptow, 
Bernhard Zack, 1910. 58,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Eins von 1150 Exemplaren (Gesamtaufl. 1200). – 
Bock 311. – Vorsatz mit Resten eines Exlibris, sonst schönes Exemplar. Hinterer 
Deckel mit Blindprägung „Rezensionsexemplar“. 
 

[194] Tovote, Heinz, Lockvögelchen. Novellen. Goldgepr. OLwdbd. 2 
Bll., 219 SS. Bln., F. Fontane & Co., 1910. 38,- 
Erste Ausgabe. – Erschien 1910 gleich in neun Auflagen (wohl 1.-9. Tsd.). – Wilpert-
G. 22. – Sehr schönes Exemplar. – Sehr selten, sonst nur als Book on Demand im 
Handel. 
 

[195] Trier – Jugend. Münchner illustrierte Wochenschrift für Kunst und 
Leben. [Jahrgang 15] Nr. 14. 4°. Farb. illustr. OBrosch. (im Falz gerissen). 
SS. 314-332, 2 Bll. mit zahlr. Illustr. (Mchn., Georg Hirt), 1910. 18,- 
Erste Ausgabe. – Enthält Triers Zeichnung „Ein armer philosophischer Reichskanzler 
bittet um eine kleine Portion Rückgrat!“ – Dietzel-H. II, 1516. Hatry 2. Nicht bei 
Lang und Neuner-W. 
 
[196] Unter dem Freiheitsbanner. Bd. 1. Die schönsten Lieder. Für das 
freie deutsche Volk. Mit bekannten Melodien. Illustr. OBrosch. (leichte 
Randfehlstellen, Rücken geklebt). 49 SS. Bln., Reinhold Klinger, [um 
1910]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Sozialdemokratisches Liederbuch mit Texten von Karl Henckell, 
Kurt Eisner u.a. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[197] Verhaeren, Emile, Drei Dramen. Nachdichtung von Stefan Zweig. 
Goldgepr. OGanzlederbd. nach Entwürfen von Emil Rudolf Weiß (etwas 
berieben). 3 Bll., 192 SS., 3 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1910. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm VI, 26211. Klawiter 1444. Klawiter² I 81. Lex.dt.-
jüd.Autoren XX, 524.12 (Zweig). Sarkowski 1817. Wilpert-G.² 16 (Zweig). Nicht in 
der Slg.F.S. – Vorsatz mit Besitzvermerk, vereinzelt ein Stockfleck, sonst schönes 
Exemplar der besseren Ausgabe in Ganzleder. 
 
[198] Wagner, Richard, Das Rheingold & Die Walküre. 4°. Goldgepr. 
OHpergamentbd. (Wasserschaden oben: Bezug wellig, etwas fleckig und 
mit geringen Fehlstellen am Papier und Pergament). 3 Bll., 172 SS., 1 Bl. 
mit 34 mont. Farbtafeln von Arthur Rackham. Ffm., Rütten & Loening, 
1910. 180,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Jugendstil-Prachtausgabe der beiden Opern. – Peppin-M. 
241. – Exlibris Tilla Durieux. Vorsätze etwas fleckig, Textseiten stellenweise stockig, 
die Tafeln tadellos erhalten. – Selten. 
 
[199] Weber – Kaiser, Georg [Friedrich], Beiträge zu einer Charakteri-
stik Carl Maria von Webers als Musikschriftsteller. OKart. (leichte Läsu-
ren, Rücken mit geringer Fehlstelle). 68 SS. Bln. u. Lpz., Schuster & 
Loeffler, 1910. 30,- 
Erste Ausgabe. – Dissertationsschrift des Musikwissenschaftlers, der nicht mit dem 
expressionistischen Dramatiker identisch ist. – Minimal gebräunt und gestaucht, sonst 
schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
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[200] Wurm, Emanuel, Die Finanzgeschichte des Deutschen Reiches. 
Hrsg. im Auftrage des Vorstandes der Sozialdemokratischen Landesorga-
nisation Hamburgs und der Vorstände der Sozialdemokratischen Vereine 
von Altona, Ottensen und Wandsbek. OKart. (leichte Gebrauchsspuren, 
Rücken restauriert). 272 SS. Hbg., Erdmann Dubber, 1910. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung sozialistischer Schriften 10/11. – Eine der wenigen hi-
storischen Schriften zur Nationalökonomie aus sozialdemokratischer Sicht. – Innen 
gut erhalten. 

 
 

1911 
 

Am Ende der 2. Marokkokrise muß Deutschland die Vorherrschaft Frankreichs aner-
kennen, erhält dafür aber Teile des Kongos – In Deutschland und anderen Ländern 
kommt es zu antimilitaristischen Demonstrationen unter der Führung von Luxemburg 
und Liebknecht, der SPD-Führung wird Initiativlosigkeit vorgeworfen – Der Einfluß 
des Oberhauses in Großbritannien wird eingeschränkt – Nach revolutionären Kämp-
fen ruft Sun Yat-sen die Republik in China aus – Roald Amundsen ist als erster am 
Südpol – In Hamburg entsteht der Elbtunnel – Wettbewerbe für New Delhi und Can-
berra beflügeln die Diskussion um den sozialen Städtebau – Richard Strauss kompo-
niert den „Rosenkavalier“ – Der „Blaue Reiter“ wird in München gegründet – „Je-
dermann“ von Hugo von Hofmannsthal und „Die Ratten“ von Gerhart Hauptmann 
werden uraufgeführt – Es erscheinen nachfolgende Bücher: 

 
[201] Adam, Léon, Liselotte & Lancelot. 2 Airs de Ballet pour Piano. 
(No. 2 Lancelot). 4°. Farb. illustr. OUmschl. (im Falz gerissen, etwas flek-
kig und Randläsuren). 5 SS. mit Noten. London, Augener Ltd., (1911).10,- 
Erste Ausgabe. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[202] Altenberg, Peter, Märchen des Lebens. (3. veränderte und ver-
mehrte Aufl.). OHpergamentbd. (etwas fleckig und berieben). 239 SS., 2 
Bll. Bln., S.Fischer, 1911. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Beck 97. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 129.5. Wilpert-G.² 
12. – Vorsatz mit hs. Datum und etwas fleckig, vier Blätter mit Randeinriß, ein Blatt 
knittrig, zum Ende gering gestaucht, vereinzelt Reste von Bleistiftanstreichungen, 
insgesamt aber gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[203] – Neues Altes. OHlwdbd. (gering fleckig und gestaucht). 214 SS., 1 
Bl. mit Frontispiz. Bln., S.Fischer, 1911. 25,- 
Erste Ausgabe. – Beck 122. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 129.8. Wilpert-G.² 13. – Vortitel 
mit Widmung und Datum, erste drei Blätter mit kleinem Fleck am Rand, Titel mit 
dem kleinen Zensurstempel aus dem Ersten Weltkrieg, sonst gutes unbeschnittenes 
Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[204] – – Dass. OHpergamentbd. (gering berieben). 214 SS., 1 Bl. mit 
Frontispiz. Ebda., 1911. 25,- 
Erste Ausgabe. – Exlibris des Berliner Staatswissenschaftlers Fritz August Wiener. 
Fliegendes Vorsatz fehlt, Vortitel gering fingerfleckig, sonst gutes unbeschnittenes 
Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[205] Bab, Julius, Neue Wege zum Drama. OLwdbd. (gering fleckig). 
332 SS., 2 Bll. Bln., Oesterheld & Co., (1911). 18,- 
Erste Ausgabe. – Sammelt die Theaterbesprechungen der Jahre von 1905 bis 1910. 
Darunter über Gerhart Hauptmann, Frank Wedekind und Hugo von Hofmannsthal. – 
Exlibris Tilla Durieux. Schnitt und vereinzelt etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[206] Bahr, Hermann, Das Tänzchen. Lustspiel in drei Akten. Kl.-8°. 
OHpergamentbd. mit Buntpapierbezügen und Kopfgoldschnitt. 129 SS., 3 
Bll. Bln., S.Fischer, 1911. 18,- 
Erste Ausgabe. – Beck 129 (falsches Jahr). Wilpert-G.² 72. – Exlibris. Vorsatz etwas 
fleckig, sonst sehr schönes Exemplar der besseren Ausgabe in Halbpergament. 
 

[207] Bernus, Alexander von, Der Tod des Jason. Gr.-8°. OKart. mit 
goldgepr. illustr. OUmschl. (gering berieben und geknickt) in OPp.-Schu-
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ber (dieser lichtrandig). 26 nn. Bll. (Karlsruhe u. Lpz.), Dreililien-Verlag, 
(1911). 75,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 300 Exemplaren. – Wilpert-G.² 21 (falsches Jahr). – Erste 
und letzte Seite mit Abfärbung vom Umschlag, sonst sehr schönes Exemplar des 
Trauerspiels. 
 

[208] Briefe der Liebe aus drei Jahrhunderten deutscher Vergangen-
heit. Auswahl und zeitgeschichtliche Lebensbilder von Charlotte Wester-
mann. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (hinten lichtrandig). 448 SS. Ebenhau-
sen u. Lpz., Wilhelm Langewiesche-Brandt, [1911 ?]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Bücher der Rose [Band 19]. – Briefe von Martin Luther bis Johann 
Gottlieb Fichte. – Unser Exemplar ohne Jahresangabe, ohne die Reihentitelnummer 
und ohne die Auflagenangabe 1.-50. Tausend. – Schönes, am Fußsteg unbeschnitte-
nes Exemplar. 
 

[209] Brown, A. Seymour, If you talk in your Sleep (don't mention my 
Name). Music by Nat. D. Ayer. Sung by Miss Nella Webb. 4°. Illustr. 
OUmschl. (hinten mit Einriß). 4 SS. mit Noten. London, B. Feldman & 
Co., (1911). 15,- 
Erste Ausgabe in England. – Der amerikanische Komponist Nathaniel Davis Ayer 
(1887-1952) arbeitete zumeist in England, komponierte aber auch Lieder für den 
Broadway. – Etwas geknickt, sonst gut erhalten. – Kein Exemplar aus diesem Verlag 
in einer Bibliothek weltweit. 
 

[210] Bruun, Laurids, Van Zantens Insel der Verheißung. (Übers. von Ju-
lia Koppel). Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. von E. R. Weiß. 175 SS. Bln., 
S.Fischer, (1911). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane, dritter Jahrgang 
Band 4. – Beck 126. – Hinteres Vorsatz mit Läsur, sonst schönes Exemplar der selte-
nen Leinenvariante. 
 

[211] Cohn, Emil, Probleme im modernen Judentum. OBrosch. (Besitzer-
stempel, Randfehlstelle). 20 SS. (Bln., Wilhelm R. Seling u. Co., [1911 
oder 1912]). 38,- 
Erste Ausgabe. – Separat-Druck aus dem „Jüdischen Studenten“ 9. Jg. Nr. 2. – 
Lex.dt.-jüd.Autoren V, 212.4. Nicht bei Freimann. – Senkrechte Knickfalte, etwas 
gestaucht, kleiner hebräischer Stempel, sonst gut erhalten. – Nur ein Exemplar in 
deutschen Bibliotheken. 
 

[212] Coster, Charles de, Flämische Legenden. Übers. von Marie Lam-
ping und Friedrich von Oppeln-Bronikowski. OHpergamentbd. (hinten mit 
Kratzern). 2 Bll., VIII, 213 SS., 1 Bl. mit Titelholzschnitt von F. H. Ehmk-
ke. Jena, Eugen Diederichs, 1911. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Diederichs 200. U.Diederichs 135. – Schönes Exemplar. 
 

[213] Dauthendey, Max, Die acht Gesichter am Biwasee. Japanische Lie-
besgeschichten. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. mit goldgepr. Rsch. 277 SS., 1 Bl. 
Mchn., Albert Langen, (1911). 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 22. – Hinteres Vorsatz durch beiliegenden Zeitungsaus-
schnitt zur Neuausgabe stärker gebräunt und stockig, sonst gutes Exemplar. – Exlibris 
und hs. Name von Lotte Ferdinande Rosenstock, Ehefrau des später emigrierten 
Psychiaters Walter O. Jahrreiss (Strauss-R. II, 564). 
 
[214] – Lachen und Sterben. Fünfuhrtee. Zwei tragische Alte. OKart. (ge-
ring geknickt). 55 SS. Lpz., Rowohlt, 1911. 15,- 
Erste Ausgabe. – Göbel 30. Rowohlt I, 608. Slg.Jordan 434. Wilpert-G.² 23. – Aus 
der Bibliothek von Tilla Durieux mit ihrer Bibliotheksnummer in Bleistift auf dem 
Vortitel. Schnitt sowie erste und letzte Blätter stärker stockig, zu Beginn gestaucht, 
ein Blatt mit Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 
[215] Ehrler, Hans Heinrich, Briefe vom Land. Ein Roman. Illustr. 
OKart. von Alphons Woelfle (minimale Randeinrisse, hinten etwas flek-
kig). 214 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, (1911). 28,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des schwäbischen Schriftstellers und Journalisten. – 
Roth 67. Wilpert-G. 1. – Leicht wasserrandig, erste und letzte Seite etwas breiter, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung von 
Hans Heinrich Ehrler and den Schriftstellerkollegen Albert Herzog, dat. Fried-
richshafen a. B. Anf. Dez. 1911. 
 
[216] Eigenbrodt, Wolrad, Heimatbüchlein für unsere Kleinen. Neue 
Kinderlieder. 2. Aufl. Gr.-8°. Farblithogr. OHlwdbd. 68 SS. mit Illustr. 
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von Hans von Volkmann. Langensalza, Hermann Beyer & Söhne, 1911.
 35,- 
Erste Ausgabe mit den Illustrationen von Volkmann. – Klotz I, 1232/3. – Titel mit hs. 
Zahl, sonst gutes Exemplar. 
 

[217] Eulenberg, Herbert, Katinka die Fliege. Ein zeitgenössischer Ro-
man. Illustr. OHpergamentbd. 372 SS., 2 Bll. Lpz., Ernst Rowohlt, 1911.
 8,- 
Erste Ausgabe. – Einband und Titelblatt jeweils mit einer gezeichneten Fliege von F. 
H. Ehmcke, die Titelschrift wie „Fliegenschisse“ gezeichnet. – Göbel 37. Rowohlt I, 
608. Slg.Jordan 607 (spätere Aufl). Wilpert-G.² 24. – Vorsatz mit Namenstempel Ri-
chard Landsberg (möglicherweise der Kölner Architekt [1873-1940], der sich im Exil 
das Leben nahm), sonst gutes Exemplar. 
 

[218] Franck, Hans, Herzog Heinrichs Heimkehr. Drama in 3 Akten. Kl.-
8°. OKart. (gering geknickt). 145 SS., 1 Bl. Bln., Oesterheld & Co., 1911.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Erstes Drama des Schriftstellers. – Sobotha 99. Wilpert-G.² 2. – 
Vortitel mit zweizeiliger Widmung von Hans Franck, dat. 4/5. 15. 
 

[219] Friseure – II. Internationale Friseurgehilfenkonferenz. Protokoll 
der Verhandlungen am 22., 23. und 24. August 1911 in Zürich. OKart. 
(gestempelt). 47 SS. Bln., Fr. Etzkorn, 1911. 75,- 
Erste Ausgabe. – Beiliegt: 1. Les Ouvriers Coiffeurs dans les différents pays. 
Rapports soumis à la 2me Conférence Internationale à Zurich 1911. OUmschl. (ge-
stempelt). 26 SS., 1 Bl. Ebda., 1911. – Erste Ausgabe. – Senkrechte Knickfalte. – 2. 
Protokoll zum VI. internationalen Friseurgehilfenkongreß in Kopenhagen. OBrosch. 
(gestempelt). 48 SS. Ebda, [1930]. – Alle gering gestaucht, sonst gut erhalten. – Kein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[220] Für unsere Kinder. Beilage zur Gleichheit. (Verantwortlich für die 
Redaktion: Clara Zetkin). Nr. 1-26. Hlwdbd. d. Zt. (berieben, Gelenk ge-
klebt). 208 SS. (Stgt., J. H. W. Dietz), 1911-1912. 180,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Jugendzeitschrift mit Texten von Edwin Hoernle, Jür-
gen Brand, Johannes Trojan, Detlev von Liliencron, Heinrich Wandt, Bruno Schön-
lank, Sven Hedin, Rudyard Kipling, Alfons Petzold u.a. – Eberlein² II, 9909. Wege-
haupt 14. Nicht bei Emig-S. – Schwach gebräunt und vereinzelt etwas fleckig. – Sel-
ten. 
 

[221] Giorgio, F., Perfekt Italienisch sprechen. Ein Hilfsbuch für Deut-
sche auf Italienischem Sprachgebiet. Mit Aussprache. 50.-55. Tsd. Kl.-8°. 
OKart. (leicht fleckig, Randfehlstellen). 71 SS. Bln., Hugo Steinitz, 
[1911?]. 10,- 
Aus der Bibliothek von Tilla Durieux mit deren Bibliotheksnummer in Bleistift auf 
dem Einband. Schnitt gering stockig, sonst innen gut erhalten. – Selten. 
 
[222] Hamsun, Knut, Redakteur Lynge. Roman. (Übers. von Maria von 
Borch). Kl.-8°. Illustr. OPpbd. von E. R. Weiß. 206 SS., 1 Bl. Bln., 
S.Fischer, (1911). 10,- 
Erste Ausgabe in der Reihe. – Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane 3. Jahr-
gang, Band 6. – Zuerst 1898 bei Albert Langen erschienen. – Beck 126. Meyen 744. 
Vgl. KNLL VII, 232. – Schönes Exemplar. 
 
[223] Harbeck, Hans, Melchior Lorichs. Ein Beitrag zur deutschen 
Kunstgeschichte des 16. Jahrhunderts. OKart. 143 SS. Hbg., Niemann & 
Moschinski, 1911. 75,- 
Erste Ausgabe. – Die Inaugural-Dissertation und Erstveröffentlichung des Kieler Ex-
pressionisten beinhaltet auch ein umfangreiches Werkverzeichnis Melchior Lorichs. – 
Raabe, Bücher 100.1. Thieme-B. XXIII, 395. – Gering gestaucht, letzte zwei Blätter 
stockig, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 
[224] Heiberg, Gunnar, Tragödie der Liebe. Vier Akte. (Übers. von Gu-
stav Morgenstern. OKart. (leichte Gebrauchsspuren, hinten mit Eckfehl-
stelle). 95 SS. Lpz., Georg Merseburger, [1911]. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gunnar Heibergs Dramen vierter Band. – Vgl. Meyen 854 u. 860 
(diese Ausgabe gibt es wohl nicht). – Gutes unbeschnittenes Exemplar auf Maschi-
nenbütten. Einband mit eh. Namenszug von Tilla Durieux. – Selten. 
 
[225] Heilmann, Ernst, Geschichte der Arbeiterbewegung in Chemnitz 
und dem Erzgebirge. Illustr. OKart. (Kanten berieben, hinten etwas flek-
kig). 310 SS., 1 Blw. mit Abb. auf Tafeln im Text und auf 8 Tafeln im 
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Anhang. Chemnitz, Sozialdemokratischer Verein für den 16. Sächsischen 
Reichtagswahlkreis, [1911]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene Regionalgeschichte des Proletariats. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Vereinzelt gering fleckig, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[226] Hofmannsthal, Hugo von, Alkestis. Ein Trauerspiel nach Euripides. 
Gr.-8°. OKart. 2 Bll., 48 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1911. 8,- 
Erste Ausgabe. – Houghton Lib. 26. Sarkowski 759. Slg.F.S. I, 450. Weber W 11.1. 
Wilpert-G.² 47. – Minimal gestaucht, sonst gutes Exemplar auf Bütten. 
 

[227] Huch, Friedrich, Enzio. Ein musikalischer Roman. Goldgepr. 
OLwdbd. 511 SS., 1 Blw. Mchn., Martin Mörike, 1911. 14,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 8. – Erste und letzte Seite schwach gebräunt, sonst gu-
tes Exemplar. 
 

[228] – Peter Michel. Ein komischer Roman. (Neue verbesserte u. erwei-
terte Aufl.). Kl.-8°. Illustr. OKart. von Olaf Gulbransson. 349 SS., 1 Bl. 
Mchn., Martin Mörike, 1911. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nicht bei Wilpert-G. – Wohl neu aufgebunden und 
dabei etwas beschnitten. Schönes Exemplar. 
 

[229] Jeremias, Alfred, Kanaan in vorisraelischer Zeit. Vortrag, gehalten 
am 20. Februar 1911 in Berlin. OBrosch. 16 SS. mit 11 Abb. (Lpz., Hart-
mann & Wolff), 1911. 28,- 
Erste Ausgabe. – Gesellschaft für Palästina-Forschung, 2. Veröffentlichung. – Der 
Autor war Pfarrer und Privatdozent in Leipzig. – Freimann 172 u. 176. Nicht bei 
Thomsen. – Minimal gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[230] Kaufmann, Wilhelm, Die Deutschen im amerikanischen Bürger-
kriege. Gr.-8°. OLwdbd. XII SS., 1 Bl., 588 SS. mit 36 Karten. Mchn. u. 
Bln., R. Oldenbourg, 1911. 75,- 
Erste Ausgabe. – Seltenes Original des Standardwerks. Kaufmann beschreibt aus-
führlich die Kampfhandlungen der deutschen Regimenter auf beiden Seiten, ab Seite 
443 dann Kurzbiographien deutscher Unionsoffiziere und deutscher Konföderierter. – 
Exlibris und Stempel der Stuttgarter Ständischen Bibliothek, sonst schönes Exemplar. 
 

[231] Kyser, Hans, Titus und die Jüdin. Tragödie in drei Akten. OHper-
gamentbd. (etwas fleckig). 100 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1911. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kyser wurde nach dem Ersten Weltkrieg Leiter des S.Fischer Ver-
lages. – Beck 124. Kosch³ IX, 780. – Erste und letzte Blätter gering stockig. 
 
[232] Laufenberg, H[einrich], Geschichte der Arbeiterbewegung in 
Hamburg, Altona und Umgegend. 2 Bde. Gr.-8°. OHlederbd. u. OHlwdbd. 
(etwas beschabt). XI, 646 SS., 1 Bl.; 4 Bll., 747 SS. Hbg., Hamburger 
Buchdruckerei und Verlagsanstalt Auer & Co., 1911-1931. 180,- 
Erste Ausgabe. – Unübertroffenes Standardwerk. – Bibl.Stein K 733 (nur Band 1). – 
Band 1 stellenweise mit Bleistiftunterstreihungen, sonst gutes Exemplar. – Vollstän-
dig selten. 
 
[233] Lenau, Nikolaus, Sämtliche Werke. Bde. 2-5 (von 6). Hrsg. von 
Eduard Castle. 4 OHlederbde. mit reicher Rvg. und Kopfgoldschn. von E. 
R. Weiß. Zus. 1713 SS. jeweils mit Frontispiz und Faksimile. Lpz., Insel-
Verlag, 1911-1913. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die Bände 3-5 enthalten das gesamte Briefwerk Le-
naus. – Sarkowski 1013. Slg.F.S. 606. – Vorsätze mit Lederabklatsch, sonst schönes 
Exemplar. 
 
[234] Leyen, Friedrich von der, Das Märchen. Ein Versuch. Kl.-8°. Il-
lustr. OLwdbd. 154 SS., 3 Bll., 32 SS. Lpz., Quelle & Meyer, 1911. 10,- 
Erste Ausgabe. – Wissenschaft und Bildung 96. – Kosch³ IX, 1346. – Gutes Exem-
plar. 
 
[235] Mej, L[ew] A[leksandrowitsch], Polnoe Sobranie Sotschinenij. Is-
danie Tschetwertoe ... [Sämtliche Werke. Vierte Aufl. ... Text russisch]. 2 
Bände. 2 neuere Hlwdbde. mit goldgepr. Rsch. (eine Deckelecke ge-
knickt). 622; 559 SS. mit Frontispiz. St.-Petersburg, A. F. Marks, 1911.
 180,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Maßgebliche noch einmal überarbeitete und erwei-
terte Werkausgabe des wegen seiner folkloristischen Lieder geschätzten Autoren. – 
KLE IV, 732 u. Terras 279 (jeweils nur die 3. Aufl.). – Gutes Exemplar. 
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[236] Raabe, Wilhelm, Altershausen. Im Auftrag der Familie hrsg. und 
mit Nachwort von Paul Wasserfall. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 255 SS. 
Bln., Otto Janke, 1911. 15,- 
Erste Ausgabe. – Postum erschienener letzter Roman. – Wilpert-G.² 47. – Vortitel mit 
Buchhandelsstempel, sonst gut erhalten. 
 

[237] Radziwill, Elisa, Ein Leben in Liebe und Leid. Unveröffentlichte 
Briefe der Jahre 1820-1834. Hrsg. von Bruno Hennig. Gr.-8°. Goldgepr. 
OLwdbd. (Bezug gering wellig). LI, 288 SS. mit Frontispiz, Abb. auf Ta-
feln und 1 Ahnentafel. Bln., E. S. Mittler & Sohn, 1911. 15,- 
Erste Ausgabe. – Radziwill war die erste große Liebe des späteren Kaisers Wilhelm I. 
Deren geplante Heirat wurde jedoch verhindert. – Vorsatz mit Exlibris ohne Namens-
eintrag, sonst schönes Exemplar. 
 

[238] Rosegger, Peter, Mein Lied. Kl.-8°. Illustr. OKart. 1 Bl., 232 SS. 
Lpz., L. Staackmann, 1911. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 100. – Schnitt minimal stockig, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[239] Rosenthal, Erich, Der Zusammenschluss der europäischen Baum-
wollindustriellen und ihre Bestrebungen, eine Besserung der Verhältnisse 
des Rohstoffmarktes herbeizuführen. OKart. (Randfehlstellen). 105 SS., 1 
Bl. Bln., Gustav Schade, 1911. 45,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Dissertation. – Gutes Exemplar. 
 

[240] Schlaf, Johannes, Religion und Kosmos. OKart. (etwas geknickt). 
VII, 84 SS., 2 Bll. Bln., A. Hofmann & Comp., 1911. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 55. – Leicht gebräunt und Titelblatt etwas geknickt, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[241] Schmidtbonn, Wilhelm, Der spielende Eros. Vier Schwänke. Gold-
gepr. illustr. OPpbd. von E. Franke (gering fleckig, Rücken gebräunt). . 
122 SS., 3 Bll. mit 2 farb. Bühnenbildentwürfen von G[ustav] Wunder-
wald. Bln., Egon Fleischel & Co., 1911. 28,- 
Erste Ausgabe. – Verarbeitet Figuren der Antike. – Wilpert-G.² 10. – Vortitel mit 
kleinem hs. Datum, sonst schönes Exemplar. 
 

[242] Schubert, Alfred, Wie baut der Landmann seine Ställe praktisch 
und billig? Ein kurzer leichtfaßlicher Ratgeber für Landleute, ländliche 
Techniker, Ackerbauschulen u.s.w. 2. verb. u. verm. Aufl. Kl.-8°. Illustr. 
OHlwdbd. (etwas fleckig und berieben). 2 Bll., 113 SS., 9 Bll. mit 40 Tex-
tabb. und 7 Musterbauplänen. Stgt., Eugen Ulmer, 1911. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Des Landmanns Winterabende 77. Band. – Nicht bei 
Sommer. – Vorsatz mit hs. Namen, Vorsätze und Titel etwas fleckig, sechs Blätter 
mit Eckknick bei der Buchproduktion, sonst gut erhalten. 
 

[243] Schweizer Künstler – Sammlung von 6 Autographen. Versch. 
Formate. 1911-1955. 180,- 
Enthält: Josef Büsser, Eh. Briefkarte m. U. „Josef“. – Vollmer I, 347. – Fritz Gilsi, 
Vertrag m. e. U. „F. Gilsi“. – Thieme-B. XIV, 51. Vollmer II, 247. – Theo Gling, Eh. 
Br. m. U. – Thieme-B. XIV, 256. Vollmer II, 258. – Emil Rittmeyer, Eh. Br. m. U. 
und eh. Postkarte. – Rittmeyer war Schüler Kaulbachs und Freund Gottfried Kellers. 
– Thieme-B. XXVIII, 391. – Otto Ruegger, Eh. Feldpostkarte. – Balz Stäger, Br. m. 
eh. U. und 2 eh. Postkarten. – Thieme-B. XXXI, 440. – Beiliegt: Jules Coulin, Br. m. 
eh. U. des schweizer Kunsthistorikers. 
 
[244] Sternheim, Carl, Ulrich und Brigitte. Ein dramatisches Gedicht. 2. 
Aufl. Goldgepr. OLwdbd. (etwas wellig, fleckig und lichtrandig). 140 SS., 
2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1911. 15,- 
Raabe, Bücher 291.7. Sarkowski 1662. – Exlibris Tilla Durieux. Vorsätze gebräunt, 
sonst innen schönes Exemplar auf Alexandra-Bütten mit beiliegendem Verlagspro-
spekt. 
 
[245] Strasser, Joseph, Kapitalismus und Kriegsrecht. Gr.-8°. OBrosch. 
52 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1911. 8,- 
Erste Ausgabe. – Ergänzungshefte zur „Neuen Zeit“ Nr. 11. – Emig-S. A 407. – Ge-
stempeltes Exemplar des Schweizerischen Gewerkschaftsbundes, senkrechte Knick-
falte. 
 
[246] Stucken, Eduard, Romanzen und Elegien. 4°. OGanzlederbd. auf 
fünf Bünden mit goldgepr. Fileten und Rtit. sowie Kopfgoldschn. (etwas 

 
 

236  Wilhelm Raabe 

 
 

241  Wilhelm Schmidtbonn 

 
 

238  Peter Rosegger 

 



 

 1912 29 
 

berieben) in OPp.-Schuber (Kanten beschabt). 103 SS. Bln., Erich Reiss, 
(1911). 90,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 10 Exemplaren auf Rheinischem Bütten. – Halbey 11.17. 
Wilpert-G.² 13. – Zu Beginn schwach fingerfleckig, sonst schönes Exemplar. – Vor-
satz mit eh. Widmung von Eduard Stucken an [den Schauspieler Eduard?] von 
Winterstein, dat. Berlin d. 6. XII. 1911. 
 

[247] Taube, Otto Freiherr von, Neue Gedichte. Kl.-8°. Goldgepr. OH-
pergamentbd. mit Buntpapierbezügen. 162 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 
1911. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1713. Slg.F.S. II, 934. Wilpert-G.² 7. – Exlibris des 
Kunsthistorikers Carl Georg Heise. Schönes unbeschnittenes Exemplar auf Bütten. 
 

[248] Thrasolt, Ernst, Witterung der Seele. Geistliche Gedichte. Illustr. 
OLwdbd. 132 SS. Ravensburg, F. Alber, 1911. 18,- 
Erste Ausgabe. – Dritte Lyrikveröffentlichung des Pfarrers und Schriftstellers. – Wil-
pert-G. 3. – Sehr gutes Exemplar. – Selten. 
 

[249] Weigand, Wilhelm, Stendhal und Balzac. Essays. Goldgepr. 
OLwdbd. (Rücken verblaßt). 396 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1911. 10,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1887. Wilpert-G.² 44. – Erste und letzte Blätter minimal 
braunfleckig, sonst gut erhalten. 
 

[250] Wilson, Walter, Gee! Its great to be in love. Lyric by Rob[er]t F. 
Sear. 4°. Illustr. OUmschl. (Rücken sauber überklebt, kleine Randeinrisse). 
6 SS. mit Noten. Chicago, Forster Musik Publishers, (1911). 15,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gestaucht. – Kein Exemplar in einer europäischen Biblio-
thek. 
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Bei den Reichstagswahlen werden die Sozialdemokraten erstmals stärkste Fraktion – 
Der Massenstreik der Ruhrbergarbeiter wird durch Polizei und Militär niederge-
schlagen – Mit Zustimmung des Reichstags werden Heer und Flotte weiter aufgerü-
stet – Raymond Poincaré wird französischer Ministerpräsident – Im ersten Balkan-
krieg kämpfen Bulgaren, Serben und Griechen gegen die Türkei – Die „Titanic“ sinkt 
– Sigmund Freud begründet die Zeitschrift „Imago“ – Franz Kafkas „Betrachtung“, 
Kurt Tucholskys „Rheinsberg“ und Waldemar Bonsels „Biene Maja“ erschienen 
ebenso wie die nachfolgenden Titel: 

 
[251] Behrs, Adolf, Deutschlands Zukunft, Deutschlands Jugend. 
OBrosch. (angestaubt, Stempel einer Loge). 20 SS. Hbg., Neuland-Verlag, 
[1912]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Über die schädliche Wirkung von Alkohol auf Jugendliche. Behrs 
war Vorsitzender der „Germania. Abstinenz-Bund an Deutschen Schulen“. – Leicht 
gebräunt und minimal gestaucht, Titel am Rand schwach fleckig, sonst gut erhalten. – 
Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[252] Bernus, Alexander von, Maria im Rosenhag. Zweite, veränderte 
Ausgabe. Goldgepr. OPpbd. mit schlichtem OUmschl. 34 nn. Bll. Karls-
ruhe u. Lpz., Dreililien-Verlag, 1912. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Wilpert-G.² 20. – Sehr schönes Exemplar auf Büt-
ten. 
 

[253] Bierbaum, Otto Julius, Gedichte. OHlederbd. mit reicher Rücken-
vergoldung und Kopfgoldschnitt (minimal berieben). 5 Bll., 376 SS. 
Mchn., Georg Müller, [1912]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke erster Band. – G.Müller 131. Wilpert-G.² 70. – 
Seitenschnitt mit Tintenfleck über fünfzig Seiten, Vortitel mit hs. Namen von Irm-
gard von Lieres und Wilkau, sonst gutes Exemplar. 
 

[254] Binding, Rudolf G., Der Opfergang. Eine Novelle. Kl.-8°. Gestal-
teter OPpbd. mit Deckelschild. 53 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, [1912].
 18,- 
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Erste Ausgabe. – Insel-Bücherei Nr. 23. – Jenne 23 1a. Kästner 23. Sarkowski IB 23. 
Wilpert-G.² 11. – Schnitt und Vorsätze gering stockig, sonst schön erhalten. 
 

[255] Blume, Wilhelm von, Strategie, ihre Aufgaben und Mittel. Dritte, 
erweiterte und umgearbeitete Auflage der „Strategie, eine Studie“. Gr.-8°. 
Goldgepr. OLwdbd. (minimal berieben). X, 430 SS., 1 Bl. Bln., Ernst 
Siegfried Mittler und Sohn, 1912. 58,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Maßgebliche Ausgabe des Bandes zu militärischen 
Strategien. Der Verfasser war General der Infanterie. – NDB II, 327. – Exlibris. Hs. 
Besitzvermerke auf Titel und Vorsatz, etwas stockig, sonst gut erhalten. – Recht sel-
ten. 
 

[256] Boccaccio, Giovanni di, Das Dekameron. Übers. von Albert Wes-
selski. 4. Aufl. 2 Bde. Kl.-8°. 2 OHpergamentbde. mit reicher RVG. und 
illustr. Buntpapierbezügen sowie Kopfgoldschn. (Kanten minimal berie-
ben). XXII, 608 SS.; 2 Bll., 650 SS., 1 Bl. mit doppelblattgr. Titel von 
Walter Tiemann. Lpz., Insel-Verlag, 1912. 18,- 
Erste zweibändige Ausgabe. – Eyssen 48 mit Abb. (3. Aufl.). Sarkowski 186 C. – 
Sehr schöne Dünndruckausgabe. 
 

[257] Bröger, Karl, Gedichte. Illustr. OKart. 4 Bll., 89 SS., 3 Bll. Mchn. 
u. Lpz., Hans Sachs-Verlag, 1912. 18,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des Arbeiterdichters. – Wilpert-G.² 1. – Vortitel 
mit Widmung, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[258] Budde, Karl, Die altisraelitische Religion. Dritte, verbesserte und 
reicher erläuterte Doppelauflage von „Die Religion des Volkes Israel bis 
zur Verbannung“. OKart. X SS., 1 Bl., 148 SS. Gießen, Alfred Töpelmann, 
1912. 7,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schönes unbeschnittenes Exemplar auf Maschinen-
bütten. 
 
[259] Carmina Romana gesammelt auf das Altrömische Frühlingsfest 
des Lesezirkels Hottingen. Goldgepr. illustr. OPergaminbd. mit Schlie-
ßenbändchen und Kopfgoldschn. 77 SS. 1 Bl. mit farb. Buchschmuck von 
Carl Roesch. Zürich, Lesezirkel Hottingen, 1912. 15,- 
Erste Ausgabe. – Faschingsanthologie mit klassisch getrimmten Versen über die 
Kunst- und Literaturströmungen der Gegenwart und Spottversen auf Ferdinand Hod-
ler, Ernst Zahn, Konrad Falke, Emanuel Bodmer, Robert Faesi u.a. – Zwei Exlibris. 
Vorsatz verso mit mont. Umschlagteil, sonst schönes pressendruckartiges Exemplar. 
 
[260] Casanova, Giacomo, Erinnerungen aus galanter Zeit. (Bearbeitet 
von Christian Kraus). Vorwort von Hanns Heinz Ewers. Goldgepr. 
OGanzkalblederbd. (hinten gering fleckig). 523 SS., 2 Bll. mit 5 Illustr. 
von Franz von Bayros auf Tafeln. Bln., Verlag Neues Leben, [1912].
 150,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 129 von 200 Exemplaren der Vorzugsausgabe in Ganz-
leder mit kolorierten Initialen. – Brettschneider 35. Hayn-G. IX, 100. Nicht bei 
Fromm. – Im Vorwort gering fleckig, vereinzelt ein Eckknick, sonst gutes Exemplar 
auf Maschinenbütten. 
 
[261] Christiné, [Henri] Je sais que vous ètes jolie. Mélodie. Paroles de 
H[enri] Poupon. 4°. Illustr. OUmschl. (Randläsuren). Doppelblatt mit No-
ten. London, J. R. Lafleur, (1913). 10,- 
Erste Ausgabe in England. – Gebräunt und etwas brüchig, mehrere sauber geklebte 
Randeinrisse. – Nur ein Exemplar weltweit in Bibliotheken nachweisbar (Baltimore). 
 
[262] Claudel, Paul, Verkündigung. Ein geistliches Stück in vier Ereig-
nissen und einem Vorspiel. (Übers. von [Jakob] Hegner). Kl.-8°. OKart. 
(Rücken verblaßt, Deckelschild etwas fleckig). 177 SS., 3 Bll. Hellerau u. 
Bln., Verlag der Neuen Blätter, 1912. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Neue Blätter 2. Folge, 2-4. Heft. – Das religiöse Hauptwerk des 
Franzosen. – Fromm II, 5331. KNLL IV, 10. – Reihentitel mit kleinem Fleck, eine 
Ecke leicht gestaucht, die beiden Anzeigenblätter auf einfacherem Papier gebräunt, 
sonst schönes unbeschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 
[263] Cunow, Heinrich, Die Parteien der großen französischen Revolu-
tion und ihre Presse. Zweite erweiterte Ausgabe ... Gr.-8°. Lwdbd. d. Zt. 
mit goldgepr. Rsch. (fleckig). VII, 394 SS. mit Abb. Bln., Buchhandlung 
Vorwärts, 1912. 10,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Emig-S. D 816. Slg.Kerssemakers 1272. Bibl.Stein 
D 693. – Titel mit Namensstempel, erste und letzte Blätter etwas stockig, sonst gut 
erhalten. 
 

[264] Dauthendey, Max, Der Geist meines Vaters. Aufzeichnungen aus 
einem begrabenen Jahrhundert. Kl.-8°. OLwdbd. (fleckig). 376 SS., 4 Bll. 
Mchn., Albert Langen, (1912). 35,- 
Erste Ausgabe. – Erster Teil der Autobiographie. – Wilpert-G.² 32. Nicht bei Bode 
und Jessen. – Innen sehr gutes Exemplar. – Selten. 
 

[265] Dehmel, Richard, Blinde Liebe. Eine Geschichte aus den höchsten 
Kreisen. Goldgepr. OGanzlederbd. (etwas lichtrandig). 57 SS. mit mont. 
Illustr. von O. H. W. Hadank. Bln., Wilhelm Borngräber, [1912]. 35,- 
Erste Ausgabe. – Frühe Übertragung eines Märchens des britischen Lyrikers, Erzäh-
lers und Dramatikers Laurence Houseman, der seine Bücher selber illustrierte. – Wil-
pert-G.² 32 (Dehmel). Vgl. Wilpert I, 742. – Ohne Vortitel und letzte Anzeigenseiten 
sowie mit neuem Titelblatt gebunden. – Hinteres Vorsatz gebräunt, Vorsatz und Titel 
mit Berliner Zensurstempel, sonst schönes Exemplar der besseren Ausgabe in Ganz-
leder. 
 

[266] Deutsche Erzähler. Ausgewählt von Hugo von Hofmannsthal. 4 
Bde. 4 blaulackierte OPpbde. von E. R. Weiß mit reicher Vergoldung (ein 
Fußkapital gestaucht und etwas eingerissen). Zus. 1872 SS. Lpz., Insel-
Verlag, 1912. 24,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Schriftstellern des 18. und 19. Jahrhunderts. – 
Houghton Lib. 213. Sarkowski 371. Slg.F.S. I, 205. Wilpert-G.² 53 (Hofmannsthal). – 
Vorsätze jeweils mit Adreßstempel, sonst schöne Ausgabe. 
 

[267] Essig, Hermann, Der Held vom Wald. Schauspiel in fünf Aufzügen. 
OKart. (brüchig und größere Randfehlstellen). 87 SS., 2 Bll. Bln., (Selbst-
verlag), 1912. 48,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 67.7. Wilpert-G.² 8. – Aus der Bibliothek von Tilla 
Durieux mit deren Bibliotheksnummer in Bleistift auf dem Titelblatt. Erste und letzte 
Blätter mit Eckknicken, letzte zwei Seiten mit kleinem Loch, sonst gutes Exemplar 
auf Maschinenbütten. – Selten. 
 

[268] Foscolo, Ugo, Die letzten Briefe des Jacopo Ortis. Neu durchgese-
hene Ausgabe nach der Ludenschen Übersetzung mit einem Nachwort von 
Hans-Timotheus Kröber. Kl.-8°. OHpergaminbd. mit Buntpapierbezügen 
und Deckelschild (Rücken gebräunt). 215 SS. mit radiertem Frontispiz 
von F. Hege nach Wezel. Weimar, Gustav Kiepenheuer, 1912. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Liebhaber-Bibliothek siebenter Band. – Von Goe-
thes „Werther“ beeinflußt schildert der Autor in autobiographischen Briefen sein 
Liebesleid. – KNLL V, 720. Nicht bei Berger. – Das unbekannte Frontispiz (wohl 
Heliogravüre) mit Eckknick, sonst gutes Exemplar. 
 

[269] France, Anatole, Nützliche und erbauliche Meinungen des Herrn 
Abbé Jérôme Coignard gesammelt von seinem Schüler Jacques Tourne-
broche. OLwdbd. mit goldgepr. Rsch. 3 Bll., 260 SS. Mchn., Georg Mül-
ler, (1912). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm III, 9805. G.Müller 86. – Gutes Exemplar. 
 
[270] Fred, W. [eigentl. Alfred Wechsler], Impressionen. Aus dem Notiz-
buch eines Wanderjournalisten. OLwdbd. 4 Bll., 327 SS. Bln., Rowohlt, 
1912. 25,- 
Erste Ausgabe. – Frühe Veröffentlichung des Rowohlt-Verlages mit Feuilletons und 
Reportagen, die in veränderter Fassung aus dem BERLINER TAGEBLATT, der 
FRANKFURTER ZEITUNG u.a. übernommen wurden. – Kosch³ V, 521. Lex.dt.-
jüd.Autoren VII, 371.23. Rowohlt I, 609. Slg.Jordan 704. 
 
[271] Freksa, Friedrich, Histörchen. Illustr. OPpbd. von Emil Preetorius 
(gering berieben). 4 Bll., 162 SS. 1 Bl. Mchn., Georg Müller, 1912. 8,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 86. Tillmann 196. Wilpert-G. 9. – Vorsatz mit hs. Namen, 
sonst gutes Exemplar. 
 
[272] Ganghofer, Ludwig, Hubertusland. Illustr. OLwdbd. 2 Bll., 198 
SS., 1 Bl. Stgt., Adolf Bonz & Co., [1912]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 61. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 
[273] Geiger, Stefan (Hrsg.), Das Buch der Zitate. Ein Zitaten- und Sen-
tenzenlexikon in deutscher und fremder Zunge. Goldgepr. illustr. OGanz-
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lederbd. von Felger (Rücken sauber geklebt). VI SS., 1 Bl., 312 SS. Bln., 
Globus Verlag, [1912]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Exlibris. Titel mit Widmung, Inhaltsverzeichnis verso mit Zitat in 
Bleistift, sonst schön erhalten. 
 

[274] Gleichen-Russwurm, A[lexander] v[on], Freundschaft. Eine psy-
chologische Forschungsreise. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (angestaubt). XI, 
487 SS. Stgt., Julius Hoffmann, 1912. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G 31. – Exlibris Helene Freifrau von Reitzenstein. Verein-
zelt etwas stockig, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[275] Goethe, [Johann Wolfgang von], Urworte orphisch. 4°. OPpbd. 
(leicht geknickt). 8 nn. Bll. mit 5 ganzseit. Ornamentillustr. von Karl 
Thylmann. (Darmstadt, H. Hohmann, 1912). 90,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. CXXXIV von 200 Exemplaren. – Reizvoller Pressen-
druck auf kräftigem Bütten. – Selten. – Exlibris. Erstes Blatt etwas gebräunt, letztes 
Blatt mit einem Braunfleck, sonst gutes Exemplar. – Im Druckvermerk von Thyl-
mann signiert. 
 

[276] – Grundwald, Max, Goethe und die Arbeiter. OBrosch. (leichte 
Gebrauchsspuren). 23 SS. Dresden, Kaden & Comp., 1912. 15,- 
Erste Ausgabe. – Abhandlungen und Vorträge zur sozialistischen Bildung Heft 3. – 
Enthält neben einer allgemeinen Abhandlung über Goethe als Freiheitskämpfer und 
Vorbild des Proletariats eine Goethe-Chronik, ein Literaturverzeichnis und ein Zitat 
von Marx über Goethe. – Etwas geknickt, sonst frisch erhalten. 
 

[277] Greiner, Leo, Das kleine alte Novellenbuch. Ausgewählt aus den 
„Altdeutsche Novellen“. Kl.-8°. Goldgepr. OHpergamentbd. mit Buntpa-
pierbezügen (gering berieben). 306 SS., 1 Bl. Bln., Erich Reiß, (1912). 7,- 
Erste Ausgabe. – Halbey 12.4 (kennt die Halbpergamentausgabe nicht). Wilpert-G.² 
12. – Etwas gebräunt, Vorsatz leicht stockig, sonst gut erhalten. 
 

[278] Gürtler, Danny, Selbsterlebnisse im Gefängnis und Irrenhaus. Ge-
dichte und Prosa. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 202 SS., 1 Bl. 
Mannheim, Stern-Ellreich, 1912. 90,- 
Erste Ausgabe. – Der 1875 geborene Schauspieler und Kabarettist spielte u.a. 1902 
die Hauptrolle in der Uraufführung von Büchners „Dantons Tod“ an der Volksbühne 
Berlin. Danach war er als Burgschauspieler in Wien tätig und kehrte an das Deutsche 
Theater nach Berlin zurück. 1911 wurde er in die hessische Landesirrenanstalt Hep-
penheim eingeliefert und im gleichen Jahr zu einem Monat Gefängnis wegen Belei-
digung der katholischen Kirche verurteilt. Beides hat er in diesem Buch dokumentiert 
und mit Gedichten verarbeitet. Gürtler wurde 1913 erneut in die Psychiatrie eingelie-
fert, wo er 1917 in geistiger Umnachtung starb. Die Berliner Presse zählte in zu den 
wichtigsten Bohémiens seiner Zeit neben Peter Hille. – Zu Beginn minimale Randlä-
sur, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. – Seite 3 mit eh. Widmung von 
Danny Gürtler, dat. 1912. 
 

[279] Hansjakob, Heinrich, Allerseelentage. Erinnerungen. Kl.-8°. Farb. 
illustr. OLwdbd. von C. Liebich. 493 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Sgt., Adolf 
Bonz, 1912. 18,- 
Erste Ausgabe. – Memoiren des badischen Autoren und Theologen. – Wilpert-G.² 75. 
– Vortitel mit Ordensstempel aus Karlsruhe, sonst schönes Exemplar. 
 

[280] Hauptmann, Carl, Der Landstreicher und andere Erzählungen. Ein-
führung von Georg Muschner. Goldgepr. illustr. OKart. (lichtrandig). 152 
SS., 4 Bll. mit Frontispiz und Buchschmuck von M. Köhler und W. Büh-
ler. Stgt., Die Lese, (1912). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 30. – Eine Ecke leicht gestaucht, sonst gutes unbe-
schnittenes Exemplar. 
 

[281] Hauptmann, Gerhart, Gesammelte Werke in sechs Bänden. 6 
OLwdbde. mit Kopfgoldschnitt (angestaubt, Rücken gebräunt). Zus. 2974 
SS. mit Frontispiz. Bln., S.Fischer, 1912. 25,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Werkausgabe des Dichters in Ausstattung von E.R.Weiß. – 
Beck 130. Wilpert-G.² 38. – Exlibris Tilla Durieux in allen Bänden. Schnitt, Vorsätze 
sowie erste und letzte Blätter stockig, Band 2 und 5 mit Stauchung, sonst gut erhal-
ten. 
 

[282] Heiseler, Henry [von], Peter und Alexej. Tragödie. Goldgepr. 
OPpbd. 150 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1912. 58,- 
Erste Ausgabe. – Eins von nur 600 Exemplaren. – Literarisches Erstlingswerk. – Sar-
kowski 713. Slg.F.S. I, 411. Wilpert-G.² 2. – Schönes Exemplar. 
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[283] Hofmannsthal, Hugo von, Das alte Spiel von Jedermann. Siebzehn 
Figurinen von Alfred Roller und die sieben Schauspielerbildnisse. Kl.-8°. 
OPpbd. (Rücken etwas gebräunt). 42 SS., 1 Bl. mit Kostümskizzen auf 4 
Tafelss. sowie 7 Schauspielerfotos im Kupfertiefdruck. Bln., Julius Bard, 
1912. 75,- 
Erste Ausgabe. – Aufführungen des Deutschen Theaters zu Berlin, hrsg. von Max 
Reinhardt. – Houghton Lib. 30. Weber W 12.1. Wilpert-G.² 55. – Gutes Exemplar. – 
Selten geworden. 
 

[284] Huch, Ricarda, Liebesgedichte. Kl.-8°. OPpbd. mit Buntpapierbe-
zug und mont. Deckelschild. 65 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, [1912]. 12,- 
Erste Ausgabe. – Insel-Bücherei Nr. 22. – Brinker-G. 142. Jenne 22 6d 39mm ohne 
Rsch. Kästner 22. Sarkowski IB 22. Wilpert-G.² 30. – Schwach stockig, sonst schö-
nes Exemplar. 
 

[285] Insel-Bücherei – Sammlung von 33 Bänden. Kl.-8°. 33 OPpbde. 
mit Buntpapierbezügen, (1 Rücken fehlt, 1 mit Fehlstellen). Je um die 60 
SS. Lpz., Insel-Verlag, [1912-1938]. 35,- 
Teils erste Ausgaben. – Vorhanden sind Nr. 5, 10, 12, 14, 16, 19, 24, 25, 26, 27, 47, 
52, 54, 81, 116, 119, 134, 135, 150, 153, 154, 157, 176 (Rücken mit Fehlstellen), 
212, 220, 252, 300, 308 (Rücken fehlt), 310, 491, 499 und 534. – Stellenweise etwas 
stockig, vereinzelt Besitzvermerke, insgesamt aber gut erhalten. 
 

[286] Kolisch, Leo, Das Land der Zukunft. Eine Reisebeschreibung für 
die reifere Arbeiterjugend. Geleitwort von Paul Göhre. Kl.-8°. Illustr. 
OLwdbd. 222 SS., 1 Bl., Bln., Buchhandlung Vorwärts, (1912). 15,- 
Erste Ausgabe. – Reisebeschreibung eines Wanderarbeiters aus Argentinien. – Emig-
S. D 835. Klotz II, 3612/1. Wegehaupt 206. – Titel mit kleinem Stempel, letzte Blät-
ter gering geknickt, sonst sehr schön erhalten. 
 

[287] Kollenscher, Max, Zionismus oder liberales Judentum. OBrosch. 
(sauber am Rücken überklebt). 25 SS., 2 Bll. Bln., Zionistische Vereini-
gung für Deutschland, 1912. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der deutsch-polnische Jurist kam 1920 nach Berlin und wurde Mit-
glied im Vorstand der Jüdischen Gemeinde. – Freimann 327. Wiener Lib III, 1746. – 
Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[288] Lafargue, Paul, Die französische Sprache vor und nach der Revo-
lution. Übers. von Karl Kautsky. Gr.-8°. OBrosch. (hinten mit Eckfehl-
stelle). 47 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1912. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Ergänzungshefte zur Neuen Zeit Nr. 15. – Emig-S. A 418. 
Slg.Kerssemakers 3511. Bibl.Stein D 699. – Gebräunt und etwas wasserrandig. 
 

[289] Lagerlöf, Selma, Der Fuhrmann des Todes. Erzählung. Übers. von 
Pauline Klaiber. OLwdbd. 2 Bll., 177 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, 
[1912]. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 
[290] Lamszus, Wilhelm, Das Menschenschlachthaus. Bilder vom kom-
menden Krieg. 7.-12. Tsd. OKart. (Gelenk mit minimaler Läsur). 111 SS. 
Hbg. u. Bln., Alfred Janssen, 1912. 125,- 
Mit seiner Kriegsutopie beschreibt der Dichter und Reformpädagoge in aller Genau-
igkeit, wie der Erste Weltkrieg aussehen wird: Materialschlacht im Stellungskrieg, 
die technisch aufgeblasene hochentwickelte Kriegsmaschinerie und die unendlichen 
Leiden der Menschen. – Das Buch wurde 1915 verboten. – Vgl. Bloch² 1846. 
Slg.Brüggemann II, 522; Donat-H. 246 f.; Heidtmann 110; Josephson 540 f. sowie 
Krieg u. Frieden I, 235. – Vortitel mit Eckknick, leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – 
Auch in der zweiten Auflage sehr selten. 
 
[291] Lessing, Theodor, Der fröhliche Eselsquell. Gedanken über Theater 
· Schauspiel · Drama. Kl.-8°. OHlwdbd. 352 SS. Bln., Oesterheld & Co., 
1912. 90,- 
Erste Ausgabe. – Über jüdisches Theater, Oberammergau, Bayreuth, „Die Kunst in 
zwanzig Minuten ein bedeutender Kunstkritiker zu werden“ etc. Lessing wurde im 
August 1933 das erste Opfer der Nazis in der Tschechoslowakei. – Lex.dt.-
jüd.Autoren XV, 317.25. – Vorsatz mit größerem Besitzvermerk, sonst gutes Exem-
plar. – Selten. 
 
[292] Leyen, [Friedrich] von der, Die deutsche Heldensagen. Illustr. 
OPpbd. (Bezug von Rücken und hinterem Deckel erneuert). VIII, 352 SS., 
2 Bll. Mchn., C. H. Beck, 1912. 10,- 
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Erste Ausgabe. – Deutsches Sagenbuch zweiter Teil. – Kosch IX, 1347. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[293] Lissauer, Ernst, Der Strom. Neue Gedichte. Gr.-8°. OPpbd. mit 
Buntpapierbezügen und mont. Rsch. (berieben). 111 SS., 2 Bll. Jena, Eu-
gen Diederichs, 1912. 10,- 
Erste Ausgabe. – Zweite lyrische Veröffentlichung des bedeutenden jüdischen Dich-
ters. – Diederichs 201. U.Diederichs 148. Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 91.4. Wilpert-G.² 
4. – Vorsätze etwas leimschattig, sonst gutes Exemplar auf unbeschnittenem Velin. 
 

[294] Mackay, John Henry, Zwischen den Zielen. Kleine Geschichten. 
Neue Ausgabe. 3. Tsd. OHlwdbd. 246 SS., 1 Bl. Bln., Bernhard Zack, 
1912. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Eins von 1050 Exemplaren. – Erschien zuerst in 
zwei Bänden bei zwei verschiedenen Verlagen zwischen 1896 und 1903. 
 

[295] Margaretha von Valois. Memoiren, Briefe und sonstige Doku-
mente ihres Lebens hrsg. von W. Fred [.i. Alfred Wechsler]. (Übers. von 
Friedrich Schlegel und W. Fred). 2 Bände. Kl.-8°. 2 goldgepr. rotbraune 
OHlederbde. mit Buntpapierbezügen und Kopfgoldschnitt in OPp.-Schu-
ber (dieser mit Gebrauchsspuren). 268 SS., 2 Bll.; 246 SS., 1 Bl. Lpz., In-
sel-Verlag, 1912. 58,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die Erinnerungen der Königin Margaretha von Va-
lois (auch von Navarra; 1553-1615; Ehefrau Heinrich IV.) sind Zeugnis der moder-
nen Memoirenliteratur und eines der ersten Frauenbücher. – Gnüg-M. 291. Kosch 
20.Jhdt. IX, 354. Sarkowski 1062. Slg.F.S. II, 970. – Exlibris. Schönes Exemplar der 
besseren Ausgabe in Halbleder auf Bütten. 
 

[296] Marlowe, Christopher, Eduard II. Tragödie. Deutsch von Alfred 
Walter Heymel. (Einleitung von Hugo von Hofmannsthal). OKart. (grö-
ßere Randfehlstellen). 6 nn. Bll., 138 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1912.
 38,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Houghton Lib. 461. Sarkowski 1063 (kennt die 
kartonierte Ausgabe nicht). Wilpert-G.² 13 (Heymel) und 54 (Hofmannsthal). Vgl. 
Borchardt/Heymel/Schröder-Kat.-Marbach S. 259. – Aus der Bibliothek von Tilla 
Durieux mit deren hs. Bibliotheksnummer in Bleistift auf der ersten Seite. Erste Blät-
ter im Schnitt angestaubt, letztes Blatt mit Eckknick, sonst gutes unbeschnittenes Ex-
emplar. Mit beiliegender Visitenkarte von Alfred Walter von Heymel. 
 

[297] Mehring, F[franz], Freiligrath und Marx in ihrem Briefwechsel. 
Gr.-8°. OBrosch. (Gebrauchsspuren). 56 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1912.
 10,- 
Erste Ausgabe. – Ergänzungshefte zur Neuen Zeit Nr. 12 1911/12. – Emig-S. A 423. 
Slg.Kerssemakers 4707. Bibl.Stein B 150. – Etwas gebräunt, zu Beginn etwas was-
serrandig, sonst gut erhalten. 
 

[298] Müller-Lyer, F[ranz], Die Familie. Ppbd. d. Zt. (Bezug mit Fehl-
stellen, gebräunt). 4 Bll., 364 SS., 2 Bll. Mchn., F. J. Lehmann, 1912. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Entwicklungsstufen der Menschheit ... Band IV. – Klassiker der 
Soziologie. – Kosch³ X, 1558. Ziegenfuss, Soziologie 40. – Innen frisch erhalten. – 
Mit Exlibris Emil Lederer. 
 
[299] Novalis, Hymnen an die Nacht. Die Christenheit oder Europa. Kl.-
8°. OPpbd. mit Buntpapierbezug und mont. Deckelschild. 61 SS., 1 Bl. 
Lpz., Insel-Verlag, [1912]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Insel-Bücherei Nr. 21. – Jenne 21[1A] 6a. Kästner 21[1A]. Sar-
kowski IB 21[1A]. – Hinteres Vorsatz durch beiliegendes Verlagsprospekt stockig, 
sonst gut erhalten. – In der EA. in der Insel-Bücherei selten. 
 
[300] Pomjalowskij, N[ikolaj] G[erasimowitsch], Polnoe sobranie So-
tschinenij. [Sämtliche Werke. Text russisch]. 2 Bände in 1. Hlwdbd. d. Zt. 
mit goldgepr. Rtit. (etwas berieben). 406 SS., 1 Bl.; 343 SS., 1 Bl. mit 
Frontispiz. St.-Petersburg, A. F. Marks, 1912. 90,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Werkausgabe des jung verstorbenen Autoren. – Stellenweise 
etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[301] Prolo, Jacques, Les Anarchistes. OKart. (etwas geknickt). 84, 12 
SS. Paris, Marcel Rivière, 1912. 60,- 
Erste Ausgabe. – Histoire des partis socialistes en France X. – Die Einführung in 
Ideenwelt und Geschichte des Anarchismus in Frankreich behandelt u. a. auch die 
Affäre Dreyfus. – I.F.H.S. I, 128. – Selten. 
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[302] Pumpiansky, L[ew], Zur Geschichte der Anfänge des englischen 
Trade Unionismus. OBrosch. (angestaubt, am Rücken teilweise eingeris-
sen und mit Fehlstellen). 64 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1912. 10,- 
Erste Ausgabe. – Ergänzungshefte zur Neuen Zeit Nr. 13 1911/1912. – Emig-S. A 
424. Bibl.Stein G 387. – Leicht gebräunt, sonst innen gut erhalten. 
 

[303] Reuter, Christian, Schelmuffsky. Ein lügenhafter Reiseroman. 
(Einleitung von Richard Zoozmann). Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. XXII 
SS., 1 Bl., 210 SS., 1 Bl. Bln., Deutsche Bibliothek, [1912]. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Schelmen- und Abenteuerroman war erstmals 
1696 erschienen. – Vgl. KNLL XIV, 34 f. – Zu Beginn gering fleckig, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[304] Rieger, Paul, Zur Jahrhundertfeier des Judenedikts vom 11 März 
1812. Ein Rückblick auf dem Kampf der preussischen Juden um die 
Gleichberechtigung. OBrosch. (etwas berieben). Bln., (Rosenthal & Co.), 
1912. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit dem Edikt konnten Juden auf Antrag preußische Staatsbürger 
werden, ein wichtiger Schritt zur Gleichberechtigung der Religionen. Der Autor war 
Reformrabbiner und Gegner des Zionismus. – Freimann 229. Wiener Lib. III, 739. – 
Durchgängig stockig. 
 

[305] Rosegger, Peter, Die beiden Hänse. Ein Roman aus unserer Zeit. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. (Rücken etwas stockig). 362 SS., 3 Bll. Lpz., 
L. Staackmann, 1912. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 101. – Schnitt und letzte Blätter schwach stockig, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[306] Rühle, Otto, Grundfragen der Erziehung. OLwdbd. 96 SS. Stgt., J. 
H. W. Dietz, 1912. 30,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Bibliothek Nr. 23. – Emig-S. A 426. Kosch³ XIII, 508. 
Lex.soz.Lit. 407. Schille-S. 224. – Papierbedingt etwas gebräunt, Titelblatt gestem-
pelt, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[307] Sackmann, Jobst, Plattdütsche Predigten. Weiland Pastor to Lim-
mer bi Hannover 1680-1718. (Auswahl und Einleitung von Ch. H. Kleu-
kens). OPpbd. mit Buntpapierbezug und mont. Deckelschild. 61 SS., 2 Bll. 
mit illustr. Titel von Ludwig Enders. Lpz., Insel Verlag, [1912]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Insel-Bücherei Nr. 18. – Jenne 18[1] 9a ohne Rsch. Kästner 18[1]. 
Sarkowski 18[1]. – Schnitt und Vorsätze etwas stockig, sonst gutes Exemplar mit bei-
liegendem Verlagsverzeichnis. 
 

[308] Saure, Otto, Kohlenbergwerk. Kl.-8°. Illustr. OKart. 93 SS., 1 Bl. 
mit Illustr. von Alex Eckener. Köln, Schaffstein, [1912]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Schaffsteins Grüne Bändchen 31. – Geschichte und Funktionsweise 
des Bergbaus für Jugendliche. – Nicht bei Klotz. – Titel mit Stempel einer jüdischen 
Frauengemeinde aus Amsterdam, sonst gut erhalten. 
 

[309] Schröder, Wilhelm, Geschichte der sozialdemokratischen Parteior-
ganisation in Deutschland. Anhang: Die Organisations-Statute, Geschäfts-
anweisungen, Verwaltungsordnungen und Entwürfe von 1863 bis 1912. 
OKart. (etwas fleckig, kleine Eckfehlstelle). 96 SS. Dresden, Kaden & 
Comp, 1912. 25,- 
Erste Ausgabe. – Abhandlungen und Vorträge zur sozialistischen Bildung, hrsg. von 
Max Grunwald, Heft 4 und 5. – Leicht wellig (gegen die Papierrichtung gedruckt) 
und minimal gestaucht, sonst gutes Exemplar. 
 

[310] Schüler, Alexander, Der Rassenadel der Juden. (Der Schlüssel zur 
Judenfrage). Schlichter Lwdbd. d. Zt. (fleckig und berieben). 2 Bll., 58 
SS., 1 Bl. Bln., Jüdischer Verlag, [1912]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Di Jüdische Gemeinschaft [Heft 2]. – Gemeinverständliche Zu-
sammenfassung von Zollschans Werk „Das Rassenproblem“. – Bressem III, 1093. 
Freimann 255. Jüd.Vlg. III. Wiener Lib. V, 467. – Mehrfach gestempeltes und ent-
stempeltes Exemplar aus einer jüdischen Bibliothek in Tarnowie (Tarnowitz), Vor-
sätze fleckig, Buchblock gelockert. – Selten. 
 

[311] Schultze, Ernst, Die Kulturaufgaben der Freimaurerei. OKart. (ge-
ringe Läsuren). 304 SS. Stgt. u. Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, 1912. 15,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte und aktuelle Strömungen innerhalb der Freimaurerbe-
wegung. – Vortitel mit Besitzvermerk, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[312] Sebrecht, Friedrich, Berthold Auerbachs dramaturgische Studien. 
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Inaugural-Dissertation verfasst und der Hohen Philosophischen Fakultät 
der kgl. bayer. Julius-Maximilians-Universität Würzburg zur Erlangung 
der Doktorwürde vorgelegt am 19. April 1912. OKart. 73 SS., 1 Bl. Würz-
burg, H. Stürtz A. G., 1912. 58,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Dissertation und erste Veröffentlichung des Leipziger 
Expressionisten, der später Leiter der Schauspielhäuser in Essen und Weimar wurde. 
– Raabe, Bücher 274.1. – Titelblatt mit dreizeiliger eh. Widmung des Verfassers an 
Prof. Dr. Stählin. 
 

[313] Shakespeare, William, The Temple Shakespeare. Preface, Glossary 
& C. by Israel Gollancz. 22 von 40 Bänden. 12°. 22 Flexible rote Ganzma-
roquinbde. mit goldgepr. Wappensupralibros auf den Vorderdeckeln (Ka-
pitale berieben, sehr vereinzelt eingerissen, an einem Band mit Fehlstelle). 
Je 130-215 SS: mit je 1 Radierung als Frontispiz, illustr. Titel und zwei-
farbigem Druck. London, J. M. Dent, 1906-1913. 250,- 
Mischauflage. – Vorhanden: A Midsummer Night's Dream. All's well that ends well. 
As you like it. Comedy of Twelfth Night. First Part of King Henry IV. Second Part of 
King Henry IV. King Richard III. Love's Labour's Lost. Measure for Measure. Son-
nets. The Taming of the Shrew. Tragedy of Antony and Cleopatra. Tragedy of 
Coriolanus. Tragedy of Cymbeline. Tragedy of Hamlet. Tragedy of Julius Caesar. 
Tragedy of King Richard II. Tragedy of Macbeth. Tragedy of Othello. Tragedy of 
Romeo & Juliet. Tragedy of Timon of Athens. Troilus and Cressida. – Jeder Band mit 
Exlibris Tilla Durieux. Vorsätze gebräunt, mit Exlibris-Abklatsch und etwas stockig, 
sonst sehr schöne Ausgabe. 
 

[314] Sheridan, Richard Brinsley, Die Lästerschule. 4°. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. (angestaubt). 2 Bll., 196 SS. mit zahlr. Textillustr. und 25 mont. 
Farbtafeln von Hugh Thomson. Stgt. u. Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, 
[1912]. 18,- 
Erste illustr. dt. Ausgabe. – Nr. 353 von 1000 Exemplaren. – Komödie in fünf Akten 
mit den Figuren Herr von Fopp, Herr von Spöttlich, Natter, Frau von Böslich u.a. – 
Hayn-G. IX, 548. Vgl. Muir 197 ff. über den erfolgreichen Victorianischen Illustra-
tor. – Exlibris Tilla Durieux. Vereinzelt ein Stockfleck, sonst schöner Prachtband. 
 

[315] Spielmannsbuch. Novellen in Versen aus dem zwölften und drei-
zehnten Jahrhundert. Übertragen von Wilhelm Hertz. 4. Aufl. Goldgepr. 
OHlederbd. mit Kopfgoldschnitt (gering berieben). X, 464 SS. Stgt. u. 
Bln., J. G. Cotta, 1912. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Noch einmal korrigierte Ausgabe. – Exlibris Tilla 
Durieux. Vorsätze gering stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[316] Steiner, Max, Die Welt der Aufklärung. Nachgelassene Schriften. 
Hrsg. und eingeleitet von Kurt Hiller. OKart. (Rücken und Ecken mit 
Fehlstellen). 196 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Bln., Ernst Hofmann, 1912.58,- 
Erste Ausgabe. – Nach Hillers 40seitiger Einführung folgen Aphorismen und Essays 
des jung verstorbenen Philosophen (1884-1910). – Hiller-Bibl.-Dortmund 7. Müller 
53. Raabe Bücher 127.33. Wilpert-G.² 4 (Hiller). – Exlibris Tilla Durieux. Frontispiz 
mit kleiner Eckfehlstelle, zu Beginn Druckstellen, letzte Blätter gering stockig, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[317] Stolz, Robert, Servus Du ... Chanson. Text von Benno Vigney. 4°. 
Illustr. OUmschl. von Vigny (Besitzerstempel, Rücken sauber mit Leinen 
geklebt). 7 SS. mit Noten. Wien u. Lpz., Adolf Robitschek, (1912). 15,- 
Erste Ausgabe. – Fassung für Gesang und Klavier. – Der Titel des Chansons diente 
später als Titel für die Autobiographie des Ehepaars Stolz. – Leicht gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[318] Sydow, A[lbert], Die Judenmission in der Schule. OLwdbd. (mini-
mal lichtrandig). 144 SS. Bln., Gesellschaft zur Verbreitung des Christen-
tums unter den Juden, 1912. 38,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Freimann und in der Wiener Lib. – Vorsatz mit hs. Na-
men in Bleistift, sonst sehr schönes Exemplar. – Selten. 
 

[319] Thoma, Ludwig, Magdalena. Ein Volksstück in drei Aufzügen. 
OKart. 151 SS., 4 Bll. Mchn., Albert Langen, (1912). 15,- 
Erste Ausgabe. – Bauerndrama aus den bayerischen Bergen. – Wilpert-G.² 44. – Zwei 
Exlibris. Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[320] – Wittiber. Illustr. OLwdbd. 2 Bll., 287 SS., 1 Bl. mit Illustr. von 
Ignatius Taschner. Mchn., Albert Langen, 1912. 8,- 
Wohl zweite Ausgabe. – Dank des bayerisch-deutschen Vokabulariums am Schluß 
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auch für Norddeutsche lesbarer Roman. – Schnitt leicht stockig, eine Seite gering 
fleckig, sonst gut erhalten. – Exlibris des Karlsruher Schriftstellers und Malers Otto 
Eichrodt von Hellmut Eichrodt und eh. Widmung von Otto Eichrodt an seine 
Tochter. 
 

[321] Tolstoi – Blätter des Deutschen Theaters. Nr. 28. Illustr. OBrosch. 
(etwas geknickt). SS. 441-456. Bln., Erich Reiss, [1912]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Gustav Landauer, Egon Friedell und Felix Hollaen-
der über Leo Tolstoi. – Lex.dt.-jüd.Autoren VIII, 65.43 (Friedell). Klammerheftung 
angerostet, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[322] Tourbié, Richard, Noch sind die Tage der Rosen. Lied von 
W[ilhelm] Baumgartner, Op. 24 No. 1. Fantasie für Pianoforte. 4°. Illustr. 
OUmschl. (etwas stockig). 7 SS. mit Noten. Hbg., Anton J. Benjamin, 
(1912). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der schweizer Pianist und Komponist Wilhelm 
Baumgartner (1820-1867) war eng mit Richard Wagner befreundet. Baumgartners 
Stück entstand 1857 und ist seitdem in zahlreichen Bearbeitungen erschienen. – Die-
se Bearbeitung in keiner Bibliothek weltweit auffindbar. 
 

[323] Van de Velde, Henry, AMO. OPpbd. mit mont. Deckelschild (Ka-
pital mit kleiner Fehlstelle). 25 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, (1912). 10,- 
Erste Ausgabe. – Insel-Bücherei Nr. 3. – Jenne 3[1A]. Kästner 3[1A]. Sarkowski IB 
3[1A]. – Etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[324] Verhaeren, Emile, Die hohen Rhythmen. Übertragen von Johannes 
Schlaf. Gr.-8°. OHpergamentbd. 84 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1912.
 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – [Eins von 1050 Exemplaren]. – Druck der Ernst Ludwig Presse. 
– Ernstberger 33. Fromm VI, 26234. Slg.Achilles 72 (VA). Slg.F.S. II, 980. 
Sarkowski 1823. Wilpert-G.² 57 (Schlaf). – Exlibris. Vorsatz und Schnitt etwas stok-
kig, sonst schönes Exemplar. 
 

[325] – Hymnen an das Leben. Dt. Nachdichtung von Stefan Zweig. (11.-
30. Tsd.). OPpbd. mit mont. Deckelschild. 61 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 
[1912]. 5,- 
Insel-Bücherei Nr. 5. – Jenne 5[1]. Kästner 5[1]. Klawiter 1447. Klawiter² I 83. Sar-
kowski IB 5[1]. – Schnitt und Vorsätze leicht stockig, sonst gut erhalten. 
 

[326] Zittau – Bruhns, B[ernhard] (Hrsg.), Zittau in 7 Jahrhunderten. 
Ein Überblick über die Geschichte der Stadt. OKart. V SS., 1 Bl., 191 SS. 
mit Abb. auf Tafeln. Zittau, Emil Oliva und W. Fiedler, 1912. 38,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. – Recht selten. 
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Klaus Mann 
Gedichte und Chansons 

 
Klaus Mann, Gedichte und Chansons. Herausge-
geben von Uwe Naumann und Fredric Kroll. 4°. 
Leinwandband. 108 Seiten mit 19 Illustrationen 
von Inge Jastram. 
 
Für seinen Roman „Mephisto“ ist Klaus Mann weltbe-
rühmt. Daß der Schriftsteller jedoch auch eine ganze Rei-
he von Gedichten schuf, ist kaum bekannt. Erstmals wer-
den in diesem Band sämtliche lyrischen Arbeiten zusam-
mengetragen, darunter auch zahlreiche bisher unveröf-
fentlichte Texte aus dem Nachlaß. Die Spannbreite reicht 
von ersten Kindheitsgedichten des damals sechsjährigen 
Sohnes von Thomas Mann bis hin zu den bissigen Satiren 
für das Kabarett „Die Pfeffermühle“ seiner Schwester 
Erika, die im Exil entstanden. Den Band rundet ein auto-
biographisches Essay Manns aus dem Jahre 1938 ab. 
Die Graphikerin Inge Jastram schuf dazu eine Folge von 
19 Illustrationen, die eindrucksvoll den Zeitgeist der Wie-
marer Republik und des Exils wiederspiegeln. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Normalausgabe in 350 Exemplaren. 4°. Leinenband. 
108 Seiten mit Reproduktion der Graphiken. Druck auf 
170 g Spezial-Offset. 75,- € 
ISBN 3-926360-15-1 
 
Vorzugsausgaben A, B und C. 4°. Handgebundene 
Halblederbände von Thomas Zwang, Hamburg. 128 Sei-
ten mit 19 Original-Graphiken von Inge Jastram, gedruckt 
von 21 Platten durch Ernst Lau, Neukäterhagen auf Rö-
merturm 250 g Altmainz glatt. auf Anfrage 



 

 

Gottfried Benn 
Der Arzt als Lyriker 

 
Benn, Gottfried, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 4°. 
Halblederband mit koloriertem Holzstock in 
Ganzleinenkassette bzw. Ganzleinen in Papp-
schuber. 64 bzw. 56 Seiten. Mit 17 bzw. 10 
Farbholzschnitten sowie 6 Textholzschnit-
ten. 
 

Satz der Offizin Haag-Drugulin in der halbfetten 
Gill. Typographische Gestaltung und Druck des 
Textes auf 250 g Hahnemühle-Kupferbütten von 
Klaus Raasch, Hamburg. Druck der Holzschnitte 
von den Originalstöcken durch den Künstler. Den 
Ganzleinenband der Normalausgabe mit montier-
tem Holzschnitt fertigte die Buchbinderei Stein-
kuhl, Hamburg. Den Handeinband der Vorzugs-
ausgabe in Halbleder mit montiertem Holzstock 
sowie die geprägte Leinwandkassette schuf Ro-
land Meuter, Ascona. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gottfried Benn, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 
Großformat. Druck auf Bütten. Schriesheim, 
Verlag Frank Albrecht, 1996. 
 

Normalausgabe in Ganzleinen in Pappschuber 
mit 10 ganzseitigen Farbholzschnitten sowie 6 
Textholzschnitten, im Druckvermerk vom Künst-
ler signiert. Auflage 50 Exemplare, numeriert von 
1 bis 50. 
ISBN 3-926360-11-9 450,- € 
 

Vorzugsausgabe in Halbleder mit montiertem, 
koloriertem Holzstock in Leinwandkassette mit 
17 signierten Farbholzschnitten, 6 farbigen Text-
holzschnitten sowie einer Original-Collage als 
Frontispiz. Auflage 10 Exemplare, numeriert von 1 
bis X. 
ISBN 3-926360-10-0 vergriffen 
 

Einblattdruck mit einem signierten Farbholz-
schnitt von Felix Martin Furtwängler sowie Unter- 
schriftenfaksimile von Gottfried Benn. Quer-Folio. 
Auflage 90 Exemplare, numeriert von 1 bis 90. 
ISBN 3-926360-12-7 75,- € 
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